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关于多渠道筹融资建设社会主义新农村的若干思考

秦  富

党的十六届五中全会，用二十字高度概括地提出建设社会主义新农村的重大历史任务；2006年中央一号文件，对建设新农村进行了全面部署。作为一个理论工作者，有幸参与到相关的培训、调研、研讨之中，在此将启发和感受作些理论思考。
一、社会主义新农村建设的主体

党中央国务院从我国现代化建设全局出发提出的社会主义新农村建设这一重大历史任务，其完整内涵是要全面推进解决农业、农村和农民问题的进程；从这个意义上讲，不论是单独的农民主体，还是单独的政府主体，都不能完成这一历史使命；与全面彻底解决"三农"问题相吻合，建设社会主义新农村需要责权利对称的系统的主体，包括投资主体、建设主体、监督主体等。需强调的是：各个主体之间并不是割裂的，更不是对立或排斥的，而是有机联结、相互影响、相互促进、相互制约的关系。

总结国内外农业和农村发展成功的经验可以发现，在这个系统的主体中，农民应该成为社会主义新农村的建设主体。因为全面解决"三农"问题涉及到农业生产、农民生活、农村发展的方方面面，每个方面又都由一系列具体的建设行动组成。农民应该而且必须是社会主义新农村建设的主体。

政府应该负起投资主体的责任。不论是生产建设、生活改善，还是农村的综合发展，每项建设都需要扎扎实实的人力、物力、财力的投入，都需要实实在在的投资，财力制约已成为我国进一步推进社会主义新农村建设事业的瓶颈。国际经验表明，政府应该成为农业和农村发展的投资主体。

独立的中介机构应该成为社会主义新农村的监督主体。不论是国家的财政投入，还是政策性金融等；也不论是纳税人的钱，还是相关投融资者的资金；都非常需要一个独立的中介机构作为监督主体。国际上已经有一定的经验和模式，如英国的农村支付署(Rural Payment Agency，RPA)等。这项国际经验在一定程度上值得我国借鉴。

二、社会主义新农村建设的瓶颈及思考

经过20多年的改革开放与发展，我国已完全具备新农村建设所需要的基本物力。统计资料表明，新农村建设所需基本建筑材料均排在世界首位，主要农业生产资料－化肥，总产量也位居世界第一，完全可以满足基本的生产和建设需求。与此同时，按不同计算口径和方法，仍有1.1亿到1.5亿人处于隐蔽性失业或不充分就业状况，这表明我国具备新农村建设所必需的基本人力。据此，本文认为我国社会主义新农村建设的瓶颈是投资，特别是财力及资金投入。

据来自国家发改委有关专家的调查及测算，当前开展新农村建设，按照一定标准开展农村道路、安全饮水、沼气、用电、通讯、广播电视等基础设施建设，全国大概需要4万亿元。另据相关研究对农业投资的总量和结构预测表明：2005年农业投资需求在5000亿元左右，2010年需求总量在1.08万亿元左右。不论那种估计，现有财政投资量都难以承载这一重大历史使命。但农业的弱质性以及农业和农村发展投资比较利益明显偏低的特性，决定了任何以盈利为目标的资本，都不会选择报酬率低、风险大（自然加市场风险）、周期长的农业和农村进行投资。
鉴于上述分析并借鉴国际和国内成功的实践，可以发现：解决"三农"发展中投资不足的关键在于政府，特别是政府的财政投入和政策性金融支持。为此，本文提出多渠道筹融资建设社会主义新农村的设想。这里的多渠道筹融资主要是指汇聚财政、政策性金融、外汇、外资等多种资金来源，共同用于新农村建设。强调指出：建立政府为主体的多渠道筹融资体系，并不是要求政府包办，而是通过政府财政、政策性金融等杠杆作用，调动各个主体的功能。

三、多渠道筹融资的资金来源

1.大幅度增加财政支农资金

财政支农资金是多渠道筹融资中非常重要的组成部分，这里的大幅度增加主要是针对过去投入严重不足而言的。2004年以来我国财政对"三农"实行了两减免、三补贴、四保障政策，取得了明显的成效。但必须考虑原有的预算基数，特别是原有基数中用于大江大河治理、国营粮食企业补贴、各种造林工程等，同时需要特别考虑的是原有基数的不足问题。

国际上，农民收入的1/3左右来自财政补贴。欧盟对农业的补贴约每年1000亿美元，美国约700亿美元，日本也高达270亿美元。而我国财政支农资金占农业产值的比重，如果扣除农村税费改革转移支付、粮棉储备支出等，多年来一直不到10%。即使与目前我国农业GDP份额12.46％比较，也有不小的差距。发达国家国内农业支持已占农业产值的30-70%，即使印度、巴西等发展中国家农业支持也占到10-20%。我国的农业国内支持相差甚远。

基于此，建议各级政府切实负起投资主体的责任，"十一五"期间国家财政支农资金占财政总支出的比例，在现有基础上再提高10个百分点（比需求预测估计尚低5-10个百分点），即可成为多渠道筹融资的重要组成部分。依据近年财政收入增长看，即使不对财政存量作任何调整，仅对财政增量调整，重点向"三农"倾斜，就可基本实现这一目标。

2.大规模扩展政策性金融

政策性金融，是指国家运用政策性银行，通过对新农村建设进行长期贷款贴息，专门用于我国的社会主义新农村建设（农民的信用水平、信用等级是值得信赖的，这可从另一侧面减缓有关专家对这一举措的顾虑）。这里所讲的大规模扩展，主要思路是通过政府贴息，将农民和相关涉农的资金，用比略高于一般商业银行存款利率的利率（优惠条件），大规模吸纳，作为政策性银行的存款，然后再以贴息方式无偿或低息贷款（周期要长）给农民和相关的涉农主体。这样做，一是可将政策性银行与农民的利益、新农村建设直接挂起勾来；二是可以充分调动农村、农民自有的资金，特别是沉淀资金。根据统计资料，2005年我国金融机构人民币存贷差额9.25万亿元。如果将其中的10%用于多渠道筹融资，则可扩展约1万亿元左右的政策性金融资金，可有效解决财力不足的瓶颈问题。

3.其它可用于新农村建设的资金来源

一是外汇储备。相关资料表明，截止2006年10月底我国已有万亿美元之巨的外汇储备。如果从外汇储备中提取一定的比例，即使按农业GDP的比例提取，将其作为多渠道筹融资的来源之一，也可扩展新农村建设的资金来源近1万亿元，基本可以补偿通过工农"剪刀差"提供的积累。既可在一定程度上缓解新农村建设资金不足的制约，又能适度减少外汇储备数量，对烫平中国的经济波动也有一定的积极效果。

二是国债。党中央、国务院历来高度重视通过发行国债为农业和农村发展筹资。几十年国债的发行以及发行后筹集的资金，用于各项社会经济事业的建设，发挥了非常重要的作用。针对社会主义新农村建设资金制约的现状，同时鉴于民间、农村金融等大量的沉淀资金，建议除目前国债总额中用于"三农"方面的支出外，是否可考虑增加设立新农村建设国债专项，用于充实、扩展新农村建设的资金来源。根据前面的投资估算来看，"十一五"期间每年增加200-300亿左右的国债专项（相当于资金估测需求的7-10％），是非常必要的。这个扩展的专项，可以专门针对农村饮水、低保等迫切需要解决的问题。如农村低收入人口生活保障，我国2005年末尚有4067万人，即使按每人每月低保补差50元计算（有些发达省份为70元），每年最低生活保障的投入需求也在250亿元左右。

三是其它如援助、赠款、商业贷款、合作组织资金、企业及私人资金、利用外资等，也可调动并利用其进行新农村建设，受篇幅所限不予展开。

四、提高多渠道筹融资运用效率的对策与建议

（1）树立长期建设的精神理念。多渠道筹融资的重大意义在于，使全党、全国人民，树立社会主义新农村需要长期建设的精神理念。在实践过程中，一定要以科学发展观统领全局，把社会主义新农村建设作为和谐社会建设中的重要组成部分。绝不可急于求成，更不可急躁冒进。

（2）确保筹融到的资金落到实处。从国内外农业和农村发展的经验来看，确保筹融资落实于"三农"事业的最有力的保障，就是依靠法律。不论是美国的农业法，还是欧盟的共同农业政策，或者是日本的新旧农业基本法；从本质上讲，都是对具体的产品种类、项目活动等，通过法律给予的明确的量化保护。为确保资金落到实处，需要借鉴国际经验，建立健全具有量化规定的、容易操作的、用法律条文规定农业政策、用法律手段支持与保护农业的农业法，使之操作性更强、法律保障更稳定。

（3）突出资金运用的重点。一是注重强化农村基础设施的建设（如农村道路、农村电力、农田水利、农业机械、仓储设施等）和农村公益事业（科教、推广、检验检疫、市场认证、农民培训等）的发展。国内外的经验都已表明，基础设施的投资、公益事业特别是科教与培训等方面的投资，都具有明显的长期效应和累积效应。二是要着重通过大幅度提高农民收入来缩小城乡收入差距。三是要把农村社会保障体系（医疗、卫生、饮水等）的建立和健全，作为社会主义新农村建设的重要组成部分。这不仅关系到城乡统筹发展中农民能否与市民同等地共享我国经济社会发展的成果，而且关系到广大农村社会的和谐与稳定，需要妥善加以解决。四是通过多渠道筹融资，逐步化解农村债务问题。不论是6000亿元还是1万亿元的农村债务，与国有商业银行中的"不良资产"非常类似，建议通过多渠道筹融资，对农村债务采取与银行不良资产类似的处置（国民待遇），逐步化解乡村债务。

（4）提高资金运用的效率。国际上成功经验中值得借鉴的是资金的项目化运行模式。许多发达国家的农业支持保护政策都是以项目（或计划）管理的，各国的农业保护政策往往落实到具体产品、地区及具体的执行机构。美国新农业法长达400多页，其中90％以上都是对项目计划的详细分类和具体描述，包括项目预算、资金分配、申请程序、实施过程监控等。我国要提高筹融资金运用的效率，迫切需要借鉴国际经验实行项目化运行模式，让政策的落实体现到具体的人力、物力条件上，克服分散性强、操作性差等问题。

（5）加强对资金运用的监管。焦点就在于中介机构的建立与完善。一方面，对支持千家万户的农民需支付很高的成本，建立并完善类似于英国农村支付署的中介机构，可在保证独立实施补贴或支持的同时，提高执行的效率，可谓一举两得。另一方面，只有中介组织完善了，该类资金支出的管理才能完善起来。实践证明，管理需要付出成本，没有专门的机构和经费，任何支出都难以管好。因此，很有必要尽早建立、培育、发展此类独立中介机构，以加强对多渠道筹融资的有效监管。
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