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全球农业资源的分布与我国的农业走出去战略
梁书民  

1、 引言
农业自然资源特别是土地资源是农业生产的根本和主要载体。我国农业自然资源丰富，发达的灌溉体系使农作物的多熟制能在我国广泛推行，再加上发达的农业生产技术的推广普及，使我国农业自给率长期维持在较高水平。但是，通过数千年的开发利用，中国的农业自然资源潜力已经所剩不多，大面积连片的农业开发在国内已经没有可能。而由于中国人口众多，就现有的农业资源的人均占有量来看，中国确实为农业资源贫乏的大国。中国农业走向全球从人均资源贫乏的角度来看是必要的，从中国发达的农业生产技术来看是可能的。从向全球推广中国农业发展经验的角度来看，开展各种形式的农业合作和开发也是中国推动全人类文明的发展所应尽的国际义务。而研究全球农业自然资源的空间分布并对其进行综合评价是推动我国方兴未艾的农业国际合作事业发展的不可忽略的重要步骤。

2、 全球农业自然资源的空间分布
目前较为系统和详细的全球土地利用和土地覆盖空间数据主要有古德世界地图集（Goode’s World Atlas）的分洲环境地图、联合国粮农组织(FAO)的分国土地利用统计数据和美国马里兰大学全球土地覆盖研究室(GLCF)利用美国海洋大气局(NOAA)和美国宇航局(NASA)的高级甚高分辨率辐射计(AVHRR) 1992-1993年的遥感数据生成的全球土地覆盖分类数据。全球土地覆盖研究室的全球土地覆盖分类数据是采用决策树方式进行的分类。该分类系统包括13个土地覆盖类型：水面、常绿针叶林、常绿阔叶林、落叶针叶林、落叶阔叶林、混交林、灌丛疏林、疏林草原、郁闭灌丛、稀疏灌丛、草原、耕地、裸地、城市及建成区。其特点为: 空间分辨率高，在全球范围内的地面分辨率为1公里，相当于150万分之一比例尺的地图；对森林和非森林的判读正确率高达92%，单一类型总体判读正确率可达82%，最高可达90%；对森林、灌丛疏林和机械化农耕区的解译较为准确，但对低生物量的农业区和高纬度的阔叶林的解译准确度较差，对温带放牧地和农业区的解译同较高地面分辨率遥感图像的一致性较差。全球土地覆盖分类数据是地理投影的格栅数据，用于求算分洲的土地利用覆盖面积需通过一系列的地理信息系统运算。主要步骤有转换投影、转换格栅数据为多边形地理信息系统层面和将土地覆盖层面同各大洲的多边形层面相交，然后方可通过溶解合并和面积分类汇总求算各大洲各国的各类土地覆盖面积。运算中全球行政区划采用美国环境科学研究所（ESRI）提供的2005年全球国界多边形层面。为提高计算的精确度，笔者采用了通用横轴墨卡托（UTM）投影，将全球分为60个带分别计算面积，长度误差小于0.04%，面积误差小于0.08%。

区位商是指某地区某土地覆盖类型的比重同全球该土地覆盖类型的比重的比率，是表示土地覆盖区域分布集中程度的变量。根据各种土地覆盖类型在各大洲的面积分布和区位商可以研究全球农业自然资源的空间分布情况。从地理信息系统的运算结果可见，常绿针叶林为寒带植被，总面积536万平方公里，主要分布于北美洲、俄罗斯和欧洲，其在北美洲的区位商最高，达2.54，面积238万平方公里。常绿阔叶林为热带植被，总面积1135万平方公里，主要分布于南美洲、非洲和亚洲，其在南美洲的面积有652万平方公里，区位商为4.34，远高于其他大洲。落叶针叶林为寒带植被，总面积55万平方公里，集中分布于俄罗斯，其区位商为7.71，为表中最高值。落叶阔叶林为温带植被，总面积159万平方公里，集中分布于北美洲，其区位商为2.82。混交林为温带植被，总面积328万平方公里，集中分布于俄罗斯和北美洲，区位商分别为3.52和2.07。灌丛疏林为广域分布的植被，全球总面积1646万平方公里，俄罗斯的区位商最高，为1.40。疏林草原为广域分布的植被，总面积2286万平方公里，为全球（不含南极洲）面积最大的土地覆盖类型，南美洲区位商最高，为1.31，其次为大洋洲和非洲。草原主要为温带土地覆盖类型，总面积1196万平方公里，在中国和亚洲较为集中，区位商分别为1.99和1.83，其次为北美洲和俄罗斯。耕地为相对集中于温带的广域土地覆盖类型，全球总面积1128万平方公里，欧洲和中国的区位商较高，分别为3.89和2.00，其中中国的耕地面积为15925万公顷，而根据1996年中国土地详查数据推算的1992-1993年的耕地面积为13053万公顷，全球土地覆盖数据比中国的实测数据高22%，主要错误来源是在全球土地覆盖数据中农村和小城市建成区被视为耕地（因空间分辨率太低所至），以及将农牧交错区的草原误判为耕地（因频率分辨率太低所至）。郁闭灌丛的农业利用价值较低，全球郁闭灌丛总面积708万平方公里，主要分布于沙漠边缘的干旱环境，在寒带的疏林草原向苔原过渡地带也有分布。稀疏灌丛的农业利用价值更低，主要分布于沙漠和冰原的边缘。裸地无植被分布，更无农业利用价值，主要分布于极干旱的沙漠和极寒冷的冰原。全球稀疏灌丛和裸地的总面积为3933万平方公里，占全球（不含南极洲）总面积13133万平方公里的30%。统计的城市及建成区的总面积23万平方公里，欧洲和北美洲的区位商最高，分别为4.99和2.15；由于比例尺较小，城市建成区的总面积仅包括大城市的连片建成区面积，且缺失南美洲的数据，所以全球建成区的数据可信度较差。

3、 全球农业自然资源的综合评价
自然资源的人均占有量更能反映各地的资源丰富程度。定义农业自然资源相对丰富度是某地区某土地覆盖类型人均值同全球该土地覆盖类型人均值的比例。研究发现全球各大洲农业自然资源相对丰富度从高到低排序依次为俄罗斯、大洋洲、南美洲、北美洲、非洲、欧洲、亚洲和中国。资源的数量是资源开发的基础，资源的质量则是进行资源开发决策的重要指标。农业自然资源评价标准可以从植被类型、海拔高度、地貌、温度条件、土壤类型、水分条件几个方面进行考虑。分区分类对全球农林牧资源分别进行评价需综合考虑资源的总数量、人均数量和质量。

俄罗斯的森林资源居绝对优势，以针叶林为主，地势较为平缓，距中国较近，运输方便。但由于地处寒带，植物生长缓慢，要实现森林资源的可持续利用和保护采伐迹地的生态环境，需采用较为科学的间伐技术，少伐多留，保证森林的正常更新，同时对采伐迹地进行人工造林，加快植被的恢复速度。在俄罗斯的农牧业资源开发上，由于苏联时代的大规模资源开发，优良的荒地资源已经所剩不多，但是俄罗斯远东和西伯利亚已开发的耕地资源和牧场资源丰富，基础设施建设也较发达，土壤肥沃，积温可保证一年一熟。中国可发挥自身的农场和牧场经营管理的优势，利用国内较先进和成熟的农牧业技术，通过农牧场承包来进行国际农牧业合作。大洋洲的人均农牧业和森林资源虽然丰富，但总量并不太多，加之澳大利亚和新西兰为发达国家，有排外倾向，进行大规模农林牧业开发国际合作的机会有限。

南美洲距中国最远，但其农牧业和森林资源总量和人均都较丰富，森林资源集中于亚马逊平原的热带雨林，农牧资源集中于巴西高原和阿根廷-巴拉圭的拉普拉塔平原。亚马逊热带雨林的采伐越来越受到环境保护主义者的反对，中国可寻求在采伐迹地上开辟橡胶园和进行人工造林活动，从而实现恢复植被、保护生态环境和合理利用当地森林资源的有机结合。阿根廷的农牧资源丰富，地貌以冲积平原为主，无霜期在150-365天不等，日平均温度≥10度积温在3200-8000度-日以上，可以保证大多数农作物一熟、两熟、甚至三熟，土壤以肥力较高的灰褐土、亚热带黑土和冲积土为主，年降水量在500-1000之间，可为发展灌溉提供充足的水源，应当成为我国海外农牧业合作优先发展的地区。在北美洲的森林资源和农牧资源开发上，加拿大的森林资源丰富，以寒带针叶林为主，但由于是发达国家，林业生产技术先进，中国除去从加拿大进口木材和纸浆外进行林业资源开发的合作潜力不大，但对采伐迹地进行人工造林和生态恢复应有一定的合作潜力。北美大平原以地势平缓、土壤肥沃、热量和降水条件适宜著称，美国和加拿大是世界粮仓，是中国粮食进口的主要源地，其农业发达，机械化程度较高，同中国进行农业合作开发的可能性较小。

非洲的地貌以高原、台原和山原为主，多处于侵蚀状态。大部分地区为完全无霜区和接近全年无霜区，日平均温度≥10度积温在8000-10000度-日。降水量在500毫米以上的地区占非洲大陆总面积的一半以上，约有40%的地区年降水量在1000毫米以上。非洲具有农牧业资源开发潜力地区的植被主要有灌丛疏林和疏林草原，土壤以红棕壤和红褐土为主，肥力居中等水平。虽然非洲农业资源总量丰富，人均资源量的优势并不明显，并且高原地形不利于灌溉农业的发展。由于非洲经济落后，农业基础设施较差，农业生产水平极低，非洲多数地区以肉牛畜牧业为主，农业以玉米为主，热带经济作物广泛分布于交通便利的沿海地区。中国同非洲的农业合作当注重于投资农业基础设施建设，推广先进的农业生产技术，因地制宜地进行多种形式的农业合作，如开辟橡胶园、承包农场、牧场和热带经济作物种植园等。

4、 结论

中国开展国际农业合作最终目的是促进全球的农业发展，彻底解决中国和世界的食物安全问题。从自由贸易可以实现全球福利最大化的角度，只有促进资源、资本和劳动力在全球范围内的自由流动，才能尽快消除全球的饥饿和贫困，而国际农业合作是全球农业生产要素自由流动的重要手段。全球农业资源数量和质量分布的不均衡性和农业生产发展水平的地区差异性决定中国的对外农业合作战略应因地制宜，农业合作的方式应灵活多样。从资源开发角度，依照我国开发边疆地区的经验，应遵循的原则主要有选择资源较为丰富和集中的地区进行农业开发；选择资源质量高开发较为容易的地区进行优先开发；资源开发基础建设先行，应注重待开发地区的农业基础设施建设；海外农业合作开发应注意发挥中国农业生产技术和经营管理的优势，选择农业生产或经营管理水平相对落后的地区进行农业合作；交通的发展是农业开发成功的保障，应注重对农业合作国的陆路交通基础设施建设和港口建设的投资，保证海外农业开发区产品的运输畅通。依据上述原则，亚洲、非洲、南美洲应当是中国进行国际农业合作的重点区域。其中俄罗斯距中国距离最近，农林牧资源丰富，集约化水平高，其缺点是温度条件较差，应以开展林业开发为主，辅以农场承包；非洲热量条件丰富，降水量也较丰富，但多高原，土壤肥力较差，基础设施落后，应选择平原地区进行农业开发，加强农田水利设施的建设，或发展粮食作物，或发展热带经济作物和开辟橡胶园；南美洲农业自然资源从数量和质量上均居上等，其缺点是距离中国最远，但随着中国远洋运输的发展，在南美洲有条件的地区开辟橡胶园或热带经济作物园，以及进行以承包农场、牧场为形式的国际合作的潜力很大。参考文献（略）
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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