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北京市新农村建设公共产品

投资需求调查分析报告
吴敬学、陈俊红
一、农村公共产品的分类与调研方法

所谓农村公共产品是指为农民生产、生活中集体参与分享的、具有外部性的设施或服务，如农村的交通、水利、电力、广播电视、医疗卫生、环境保护等由政府投资的产品。本次调研范围为北京13个郊区县，以实现“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的新农村为目标，选取了4类15项农村公共产品。调查对象有政府部门县处级领导干部、乡镇村级主要领导干部、农业高等院校和科研院所的研究人员、农民及其他人员。调查采用了参与式快速评估法，即设计DIY（do it yourself）调查表，让调查对象对已经设定的目标选项，根据自身所在区域，需要政府投资建设的紧迫程度进行排序。本次调查，回收问卷918份，确认有效问卷853份，有效率92.9%。有107个乡镇的居民或村民参与，占北京市乡镇政府总数60%。

北京市农村公共产品分类

	农村医疗和社会保障
	农村医疗保健、社会保障

	教育及科技
	农民终身教育、就业技能培训、农业技术、科学知识普及

	农村基础设施建设
	农村公路、农田水利、农村电网改造、文化健身娱乐、农村信息化、生态环境保护、农村人畜饮水、农村能源供应

	农村规划
	农村规划


二、调查结果分析与讨论

（一）北京市农村公共产品投资需求

被调查对象认为本区域迫切需要完善的公共产品，投资先后顺序依次为：农村医疗和社会保障、科技和教育、农村规划、农村基础设施建设。农民最为关注的是农村医疗保健和社会保障，其次是能提高自身就业能力和增收能力的教育和技能培训，然后是其所处村庄社会经济未来发展前途，最后关注的是提高农业综合生产能力的基础设施建设项目。

调查结果统计显示，最需要投资建设的公共产品排在前五位的是农村医疗和社会保障、农村公路、农田水利、农业技术、农民全面终身教育，其后依次为农村电网改造、生态环境保护工程、农民上岗培训、农村规划、农村人畜饮水工程、信息化服务、科学知识普及、文化健身娱乐、天然气/液化气供应、暖气供应。从以上排序结果可以看出，京郊农村最为关注的公共产品为农村医疗和社会保障。北京13个区县都将农村医疗和社会保障列在了前三位，其中，有8个区县将其列在第一位，有4个区县（朝阳、丰台、怀柔、密云）将其列在第二位，1个区县（门头沟）列在第三位。这说明调查对象中多数人对农村医疗保健、社会保险、福利、救济等社会保障需求程度较高，家庭养老功能弱化和社会保障措施缺位使得农村居民面临养老、看病风险。

加强农村公路建设和道路环境改善是当前农村基础设施建设的重点。在13个区县中，有4个区县（朝阳、怀柔、密云、门头沟）将农村公路建设排在第一位，6个区县（通州、顺义、大兴、昌平、房山、延庆）将其排在第二位，其余3个区县将其排在第三位。公路是农村与外界交流通道，致富先让大道平坦畅通是农民的愿望，各区县调查对象较高的一致性，在客观上反映北京各区县加强农村公路建设迫在眉睫。

在对15项公共产品排位第一的进行统计结果显示：京郊最需政府投资的农村公共产品，39.4%的调查对象认为是农村医疗和社会保障，23%认为是农村公路，9.4%认为是农村规划（村庄和产业），9.0%认为是农民全面终身教育，3.8%认为是生态环境保护工程，3.6%认为是农田水利等。

我们为了充分考虑到调查对象的受教育程度、所处位置、可能会对需求排序带来一定影响。农民和村级干部这些公共产品最终受益者主要关注的是农村医疗和社会保障＞农村公路＞农田水利＞农业技术＞农民全面终身教育＞上岗培训。与农民和村级干部看法基本一致，科研院校专家、各级政府官员、事业单位工作人员也认为，这几项是最急需投资的公共产品，并将其排在了前6位。只是排名先后顺序略有差别，其中，各级政府官员、事业单位工作人员与农民和村级干部将农村医疗和社会保障排在第一位，而科研专家将农民全面终身教育排在了第一位，这一特点体现了科研专家的职业背景。总体看，调查对象的排序基本上是以自身所在区域现实条件为依据，客观地反映了农村公共产品投资缺失的一些实际问题。

（二）各功能区农村公共产品投资需求

《北京城市总体规划（2004年-2020年）》将13个区县划分属三个功能区，其中，城市功能拓展区包括朝阳、海淀、丰台，城市发展新区包括通州、顺义、大兴、昌平、房山和亦庄开发区，生态涵养发展区包括门头沟、平谷、怀柔、密云、延庆。

调查结果显示，北京城市功能拓展区和城市发展新区的被调查对象，对提高农民素质投资项目关注较多。城市功能拓展区本区域与城市发展新区的前六位公共产品排序一致，依次为农村医疗和社会保障＞农村公路＞农民全面终身教育＞农田水利＞农业技术＞上岗培训。这两个区域除对投资农村医疗和社会保障、农村公路建设项目期望比较大外，另一个比较突出的特点是对于能够帮助提高劳动生产率、增加就业机会的公共产品投资项目（全面终身教育、上岗培训、农业技术等）比较看重。主要是因为该区域地处城郊结合部，距离城区较近，农民感受来自城市科技、文化、信息的冲击大，再加上这里的农业现代化水平较高，对农民素质要求比较高。同时，相比其他山区来说，专门从事农业生产的人数比较少，许多家庭成员外出打工，提高劳动技能是其增加就业机会的有效途径。

北京生态涵养发展区的被调查对象，对提高农村基础设施的投资项目比较期望。生态涵养发展区前6位公共产品依次为，农村医疗和社会保障＞农村公路＞农田水利＞农业技术＞农村人畜饮水工程＞农村电网改造。这些区县的农户多数生活在比较偏远的山村，有些通路的地方只是土路，一到雨季、下雪的日子，进出山村都比较困难，给农户生活造成极大的不便，因此，这些区域农户对修建道路的项目给予极大的期望。在前六项中，有四项为农村基础设施（农村公路、农田水利、农村人畜饮水工程、农村电网改造），这些是提高农业劳动生产率、提升农民生产、生活质量的关键，反映了当地农户生产、生活中确实存在急需改善的生产条件、生活环境的问题。

（三）北京市农村公共产品投资满意度分析

随着北京市政府对农村公共投资倾斜力度加大，京郊农村基础设施及公共服务项目日益完善。大多数被调查对象对本市农村公共产品投资现状还是比较满意的，回答非常满意、满意和尚可的人数占被调查对象总数的80%，只有不到1/5的人回答不满意和很不满意。

当前，北京农村公共产品政府投资供给体制还存在一些问题。从被选频次看，认为政府投资效率低的占35.5%、投资总量不足的占35.1%、投资结构不合理的占29.9%。调查对象建议政府应该从以下几方面改善投资：按先后顺序依次为优化投资结构、增加政府投资、改革政府公共投资体制。此外，还要通过多种渠道吸引各方投资、提高资金使用效率、发挥农民在监督管理体制中的作用，注重公共投资的绩效评估等。

图：北京农村公共产品投资现状满意度

三、若干政策建议

在分析农村公共产品投资需求调查结果基础上，结合北京社会主义新农村建设的实际，现提出以下政策建议。

1．加大农村社会保障投资。社会保障制度的改革和完善应于农村经济发展水平相适应，故，在加快新农村建设过程中，要注重增加农村社会保障资金投入，并建立社保资金动态增长的长效机制，不断扩大京郊农村社保水平和范围，让公共财政的阳光普照“三农”。
2．做好农村医疗保健的基础工作。京郊农村医疗保健事业的发展，应增加农村医疗保健方面的扶持资金，降低农村医疗价格和提高村级医疗服务质量，切实解决农民看病难和因病致贫问题。同时，应着重于改善农村环境卫生条件与推进爱国卫生运动，增加改水改厕、宣传普及良好卫生习惯和防病知识等方面知识。农村医疗工作做好了，将大大提高农民的身体素质，使其为促进农村生产力发展和推进社会主义新农村建设发挥更大作用。

3．切实加强生态涵养发展区的农村道路、农田水利、人畜饮水和电网等基础设施建设投入。对于本功能区的农村生产生活基础设施建设，不仅要注重增加数量，重点还要放在提高基础设施的等级和质量上，同时要通过明晰产权和其他合理的制度安排来加强各类基础设施的维护，彻底改变因只建不养而导致的基础设施投资效率不高的问题。

4．重视城市功能拓展区和城市发展新区的农民素质教育资金投入。侧重于增加农民基础教育、技能培训、科技示范推广等方面的投入投资，进而扩大农民就业机会和提高劳动力技能；此外，还要加强人文知识、科学素养、经营理念、生态与景观、艺术和身心健康等方面知识培训，全面提高农民的素质、素养和经营、操作能力。新农村需要新型农民，只有人的素质发生了质变，新农村实现才有可能。

6．完善农村公共产品供给决策机制。推进农村基层民主建设，建立农民对农村公共产品需求的表达机制，鼓励农民积极参与投资项目的选择、实施、监督和绩效评估，建立需求主导型农村公共产品决策机制。政府部门重在加强资金使用和项目执行过程的监督。这样通过多方的参与和监督，减少项目资金被截留、挪用或转移的机会，从而让政府投资在社会主义新农村建设中真正发挥作用。

（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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