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对我国蔬果物流发展状况的调查报告
赵一夫  任爱荣
作为“我国生鲜农产品物流产业发展模式研究”的重要内容，课题组于2007年5月22日~31日，分别对福建（厦门、漳州）、广州、上海等地的蔬果批发市场、超市、生产农户、批发商、零售商进行了走访调研，目的旨在了解我国蔬果农产品物流的运作模式及存在问题。

一、我国蔬果物流的主要模式
在我国，生鲜蔬果农产品种植的总体规模庞大，但以家庭为单位的户均种植面积较小，不同季节、不同品种的蔬菜和水果分散种植在全国各地，进入市场流通的首要问题是要将分散的产品集中起来。相应地，产品销售到消费者手中，又要经过一个从集中到分散的过程。所以，我国生鲜农产品物流供应链必然是“两头开放、中间狭窄”的形式。自20世纪80年代中期我国流通体制改革推动农产品物流向多元化方向发展以来，生鲜蔬果的物流经营主体和经营模式也呈现多元化发展的特征。其中，以批发市场为核心的农产品物流成为主要的生鲜蔬果营销渠道，辅之以零售终端超市的快速发展和靠近生产环节的公司带动与农民组织化的发展，产生了多种形式的生鲜蔬果产销物流模式。
（一）“农户+批发商”模式
这是一种传统的农产品物流模式，也是目前最为主流的类型。这种类型的物流供应过程中，生产和销售之间主要通过各地农产品批发市场联接，批发商在其中扮演核心角色。批发商到各产地收购农产品，为了节约交易成本，一般采取两种途径与农民建立联系：一是委托当地的营销能手作为代办人，帮助了解产地生产和价格信息并协助批发商组织货源；二是批发商在产地农贸批发市场（一般规模比较小）与拉货进入市场的农民直接交易。
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图1 “农户+批发商”物流模式

“农户+批发商”模式下衍生出一种生鲜蔬果物流的特殊模式，即资金和能力较强的批发商在各产地设立网点直接收购生鲜蔬果农产品，利用各地蔬果产季差异，以及供需缺口信息，进行囤货和适时调运销售到各地。这些大批发商一般在各产地都建设或租赁有冷藏库，具有较强的储货实力，并充分掌握各地市场供需信息。这种衍生模式（见图2）虽然不是农产品物流的主流形式，但在目前产季短、易腐的生鲜蔬果类农产品（如蒜薹）物流当中不乏多见。
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图2 “农户+批发商”衍生模式

“农户+批发商”的物流模式中，批发商是整个系统的核心。一般产地批发商和销地批发商是一种交易合作关系，也有产地和销地为同一批发商的特殊形式。无论如何，市场的信息来源和发布都掌握在批发商手中，价格主要在批发市场内形成。这种模式中的农户、批发商、零售商之间是完全的买卖关系，交易中存在突出的信息不对称、议价成本高等问题。物流中涉及的产品运输，往往由代办商或批发商交给专业的运输企业或个人完成，运输企业和个人不参与农产品的买卖交易。

（二）“农户+合作社”模式
根据国际经验，农民专业经济合作组织在小农户与大市场之间可以发挥良好的纽带和桥梁作用，可以成为农产品物流的核心力量。据统计，我国现有农民专业经济合作组织15万个左右，但其中在工商部门注册并具有从事商业经营资格的专业合作社所占比例很低。2006年10月通过的农民专业合作社法即将于2007年7月1日实施，已经对农民专业合作社的发展起到明显的规范和促进作用。在调查中发现，由产销合作社为核心的农产品物流供应链模式在许多地方已经悄然兴起。

图3 “农户+合作社”物流模式

这种模式中，合作社是整个物流供应链的核心。农户自愿组成和参加合作社，合作社在工商部门注册成为经营实体，并在合作社内制定统一的经营标准，包括果园建设、施肥用药、套装、产期调节、采收、分级、包装等。合作社通过对社员的培训和辅导，提高了产品品质，合作社对社员的蔬果施行统一集货、统一包装、统一商标、统一运销、统一核算。合作社之间在配货、运销方面常常与本地或外地营销企业合作，以降低费用，提高供货能力。在这样的物流模式下，农户与合作社的利益是一体的，容易实现产销直接挂钩，减少生产者和零售终端之间的运销环节。

（三）“农户+企业”模式
“农户+企业”的模式也可称作“农户+公司”模式，指由企业来负责农产品物流的集货与分销，农户与企业之间有较为稳定的契约关系。在这种类型的物流供应网络中, 农户在公司的组织下按照公司的要求进行农产品生产，公司对农户进行产中技术指导，产后农户向公司出售农产品，公司集中收购后将产品分销出去。

图4 “农户+企业”物流模式

这种模式中，从事农产品收购和分销的企业是整个物流供应链条的核心。企业经营的农产品一部分从订单农户那里收购，一部份由企业在自己的基地种植。部分企业对收购来的农产品会进行加工处理，甚至是深加工后，通过零售渠道卖给消费者，这条通路不是本文对生鲜蔬果物流模式探讨的内容。目前，生鲜蔬果农产品通过企业分销出去，主要的渠道有企业给超市、卖场或饭店等直接配货供应；企业向本地批发商供货；企业向外省市地区的批发商直接供货等。

（四）“农户+供应商+超市”物流模式

目前，我国是世界上超市发展速度最快的国家（胡定寰，2006）。随着超市在我国的迅速发展，以超市为核心的生鲜农产品物流模式在逐渐壮大。现在除了在大中城市中连锁经营的大超市、大卖场不断设立，加入到生鲜农产品经营行列中，广东、福建等省也在大规模地进行“农改超”行动，这些都会引导和带动生鲜农产品物流供应链的零售终端向超市集中。


图5 “农户+供应商+超市”物流模式

从农户到供应商到超市的物流供应链条中超市处于核心地位。生鲜农产品从分散的农户通过供应商直接到达零售终端，减少了中间环节，有利于降低交易成本，控制农产品的品质和质量。但目前这种模式在我国生鲜农产品物流中占的比例还比较低，大部分的超市没有自己的生鲜物流配送中心，也没有标准化生产基地，能够进行自营物流的超市非常少，超市与批发市场、企业、合作社之间由专门从事配送业务的供应商连接，增加了物流供应环节，而且各环节主体间进行议价和履行合同的交易成本比较高。

二、蔬果物流诸环节存在的问题
生鲜蔬果从生产者到消费者的整个流通过程，因物流模式的不同中间所经过的环节也有所区别，但物流中所面临的问题基本一致，都存在物流过程中的成本消耗、质量安全控制、产品运输与保鲜等关键问题。目前，我国蔬果物流供应链主体多元化特征明显，基础设施和物流技术还不很发达，农户、批发商、零售商等主体之间普遍为交易与买断关系，合作与组织化程度较低，加上生鲜蔬果类农产品特殊的自然属性，使得物流环节中存在的问题比较复杂。

（一）成本问题
物流成本是指物流活动中所消耗的物化劳动和活劳动的货币表现。本文中涉及的农产品物流成本是指农产品在空间转移包括静止过程中，所耗费的各种物化劳动和活劳动的货币总和，如收购、运输、包装、装卸、储存、流通加工、配送、物流信息等各个环节所支出的人力、物力、财力的总和。成本问题贯穿物流供应链的全过程，我国生鲜蔬果农产品物流过程中的成本问题重点反映在两个方面：一是在现有制度环境、技术水平和基础设施条件下的物流成本高昂，降低了流通效率；二是多元化的物流模式，导致不同物流供应链条存在明显的成本差异。

（1）从农户到市场的高收购成本。农户种植分散且规模普遍较小，从生产环节进入流通环节的收购成本较高，这是在小农经营体制下不可避免的现实问题。在我国，农业生产和经营以家庭为单位，组织化程度低，无论由农户面对企业或是农户直接面对交易市场，都不可避免高的收购成本。目前，以合作组织的方式整合分散的生产单位，有望成为解决此环节成本问题的一条理想出路。

（2）从批发到零售的高交易成本。在我国，无论选择怎样的物流模式，农产品批发市场始终是生鲜蔬果的主要流通渠道。但是，由于我国农产品批发市场进入门槛低，交易制度不规范、信息传递不畅，导致从批发到零售环节的交易成本较高。进入到零售环节，无论是超市或农贸市场，信息传递不畅、经营规模普遍较小导致交易成本较高的问题仍很突出。

（3）从产地到销地的高运输成本。我国地域辽阔，产地和销地的分布广泛，运输成本在整个物流成本中占有较高比重。而且，我国交通运输的基础设施条件与发达国家和地区相比仍比较落后，生鲜蔬果农产品冷藏运输的水平较低，特别是在农产品运输保障方面存在严重的制度缺位，成为生鲜蔬果农产品运输成本高昂的重要原因。
（二）质量安全问题
改革开放以来我国经济得到迅猛发展，农业生产能力和人民生活水平得到极大的提高和改善，生鲜蔬果的供给和消费结构也发生了明显变化。蔬果类农产品作为城乡居民的生活必需品，已经逐渐由数量需求型消费向质量与数量并重型消费转变，特别是大中城市的居民消费越来越重视生鲜蔬果的质量安全问题。然而，目前我国蔬果类农产品从生产到消费环节的质量安全检测与监督水平还比较低，相应的政策法令与监管措施难以实施到位，食品安全事件频频发生、屡见不鲜。对于我国蔬果农产品的质量安全问题而言，不仅与执法检测和安全监管力度有关，与目前的物流供应模式也有直接关系。

（1）农民生产组织化程度低，以家庭为单位的生产规模小，农产品进入市场的渠道分散、多元化，监督和检测的成本较高，导致从产地进入市场环节的产品质量安全检验水平普遍较低。同时，代理商、批发商甚至企业与农户之间的经济关系缺乏长期性和稳定性，在农产品质量安全方面没有很强的约束力。

（2）批发市场作为我国农产品流通的主要环节，目前的市场准入水平较低，产品质量安全的检测与监管力度较弱，优质农产品和劣质农产品混合经营，柠檬现象（劣质产品挤压优质产品）普遍存在。

（3）零售终端分散、规模普遍较小，产品质量安全监管成本较高，无论是农贸市场或是超市，基本都没有建立产品质量安全检测设施与制度。另外，农贸市场与超市销售的生鲜蔬果农产品主要来自本地批发市场，从批发到零售环节缺乏质量安全监管措施。
（4）消费者对生鲜蔬果农产品消费的质量安全意识虽然在近些年有较大程度的提高，但相对还比较薄弱，没有形成对零售市场广泛、有力的监督。
（三）运输与保鲜问题
运输保鲜是目前影响生鲜蔬果农产品物流的突出问题之一。由于生鲜农产品的含水量高，保鲜期短，极易腐烂变质，大大限制了运输半径和交易时间，因此对运输效率和流通保鲜条件提出了很高要求。据统计，我国水果蔬菜等农副产品在采摘、运输、储存等物流环节上的损失率达25%~35%左右，而发达国家的蔬果损失率则控制在5%以下，美国蔬果在物流环节的损耗率仅有1%~2%（方昕，2002）。

（1）虽然我国交通运输基础设施发展速度很快，农产品运输条件大大改善，基本上建立了起了“五纵二横”的鲜活农产品全国运输绿色通道，但整体而言农产品运输的道路和设备还比较落后，特别是一些交通不发达地区农产品运输难的问题还很突出。蔬果类生鲜易腐农产品往往货运量大，对运输设备要求高，需要大量的专用运输工具，而我国目前农产品专用工具缺乏，运输技术也相对落后，现代化的集装箱发展不快，高效专用运输车辆少，农产品运输主要靠中型卡车运输，缺乏对生鲜农产品的有效保护，腐烂变质造成的损失严重。

（2）我国生鲜农产品储藏设施建设落后，特别是产地保鲜储藏水平普遍较低，使得季节性和区域性特征显著的蔬果类农产品物流效率大打折扣。目前，我国农产品物流一般仍以常温物流或自然物流形式为主，采用先进冷藏设备的比例较低，冷链物流还未真正建立。很少企业或个人有条件对蔬果农产品采后进行预冷处理，部分农产品产地虽然也具备冷藏设施，但往往没有形成冷库、冷藏运输车运输的配套。
（四）解决物流环节问题的制度与技术障碍
我国生鲜农产品物流存在的问题不仅制约了物流产业的发展，而且也给农业产业化发展、农民增收、农产品增值造成困难，加速我国农产品物流产业的发展越来越受到中央及各级地方政府的重视。然而，解决我国农产品物流环节存在的诸多问题，需要克服的制度与技术障碍还很多。

（1）2006年1月开始全国全长2.7万公里的“五纵二横”鲜活农产品绿色通道全面开通，基本覆盖了全国所有具备一定规模的重要鲜活农产品生产基地和销售市场。但调查中了解到，对于鲜活农产品运输在绿色通道上享受顺利通行、收费减免优惠的政策，省际间还没有实现互通，各省的优惠措施也不尽相同，仍然存在跨省运输收费、检验政策不一的问题。

（2）2006年11月1日起实施的《中华人民共和国农产品质量安全法》为我国农产品生产和物流提供了质量安全的法律保障。但是，由于我国农产品生产经营分散，农民组织化程度低，造成产地质量安全检验与监督成本高、操作困难，同时批发与零售市场建设不规范，市场交易信息传递不畅，消费者质量安全意识还比较低，使得农产品质量安全法律和政策落实难以到位。

（3）我国超市的迅速发展为农产品物流注入了活力，带动了高质量生鲜农产品物流供应链条的培育和发展。但是，目前我国超市的规模普遍较小，基本上都没有能力开发标准化生产基地，进行自营物流或是委托第三方物流完成生鲜蔬果配送，只有部分国外进驻的大型超市（家乐福、沃尔玛等）才初步具备这样的能力，但不足以带动整个生鲜蔬果物流体系质量安全水平的提升。

（4）在我国，农产品产后处理水平较低，农产品附加值不高，居民对生鲜蔬果农产品的消费水平普遍还比较低，加上市场秩序不规范造成优劣品混杂现象严重，无论是批发环节或是零售终端都缺乏对冷藏运输、质量安全水平检验与监督等方面的投入动力。

（5）提高生鲜蔬果农产品物流技术水平，涉及采摘、包装、加工处理、储藏、运输、销售等各个环节技术水平的提升和配套，但我国目前农产品物流供应过程中，从农户到批发商以及从批发商到零售商都是买卖交易关系，而非合作经营关系，经济利益往往不一致，实现整体技术水平的提升和配套显然有一定困难。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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