 中国农业科学院农业经济与发展研究所
世界银行“中国农业政策实验室”项目
中央级公益性科研院所基本科研业务费专项

研究简报
2007年第22期（总第184期）         　   2007年11月26日


本轮生猪生产和价格波动暴露的
突出问题及经验启示(
王明利 王济民
生猪产业是我国畜牧业的重要组成部分，猪肉产量占肉类总产量的64%以上，猪肉历来是我国城乡居民最主要的肉类消费品。生猪业的发展，对改善人民膳食结构和营养水平，保障居民食物安全和增加农民收入做出了重要贡献。但自2005年下半年以来，生猪价格出现较大波动，对生猪生产、农民收入和市场肉食品供应造成了严重影响。当前，尽管国家已采取了一系列扶持政策，遏制了猪价的继续猛涨，生猪生产出现了一些可喜的变化，但这次生猪生产和价格的波动对生猪产业的打击是惨重的，教训是深刻的。全面总结本轮生猪生产和价格波动的经验和教训，对保障今后生猪产业持续建康发展意义深远。

一、本轮生猪生产和价格波动暴露出的突出问题

（一）财政投入不足，扶持政策出台不适时

长期以来，国家对养猪业的投入与其在农业和农村经济以及对人民生活的贡献严重不协调。一是对养猪业发展的支撑体系扶持不足。改善养猪业发展基础条件，提高养猪业的规模化、集约化和现代化水平，进而提高行业整体的素质和抗风险能力，是改变养猪业大起大落状况的根本性措施。尽管养猪业在我国是传统而古老的产业，但这方面的投入长期明显不足。生猪良种繁育体系严重滞后；疫病防控体系和科技推广服务体系不健全，特别是基层疫病防控和科技推广服务体系十分脆弱；养猪业风险防范体系仍然没有建立。最终导致养猪业整体素质不高，抵御自然和市场风险的能力十分低下。二是有关部门运用的支持和调控措施不适时，致使支持和调控的效果有限。我国生猪产业长期以来一直频繁、大幅震荡的现象，在国际上少见。究其原因，主要是在生猪价格下跌时没有引起有关决策部门的足够重视，相反在生猪价格上升时才引起政府部门的高度重视，而此时对养猪业实施扶持政策又为下一轮生猪价格下跌打下伏笔。多年的实践证明，在猪价下跌时出台扶持政策比猪价猛涨时扶持更有效。

（二）农民组织化程度不高，应对市场风险能力弱

我国生猪养殖仍以小规模分散饲养为主，散养比例仍然达60%以上。千家万户的分散养殖具有相当大的盲目性和趋同性，难以根据市场的变化进行行业内的协调和调控。同时，由于农民的组织化程度低，在与屠宰加工企业或市场营销组织的讨价还价中始终处于高风险、低收益的弱势地位，特别是在生猪市场出现低迷状态时，整个产业链条中的风险大都转嫁给分散的农户，难以从流通加工环节中分享更多利益。

据2006年农业部组织调研组对七个省份的调研中反映，在整个生猪产业链中，养殖、屠宰加工和销售各环节承担的风险和获得的收益差异巨大。从生产源头到产业终端，市场风险逐渐减小，利润却逐渐加大。2006年7月份，散养户饲养每头生猪亏损42元，活猪流通环节每头获得利润2.5元，加工环节每头盈利7元，猪肉零售环节每头盈利106元。可见，散养户养殖环节承担的市场风险最大，利润最少，猪肉零售商获得利润最高，承担的市场风险最小。

（三）缺乏信息服务和预警机制，市场体系不健全

长期以来，畜牧业的统计信息体系不健全，预警体系没有建立起来。不能及时、准确采集生猪生产、市场、成本和收益等方面的动态数据，不能及时、准确地向养殖户和决策部门提供有关的生产和市场信息，难以指导养殖户根据市场变化调节生产和规避风险，难以支撑决策者及时、准确作出有关调控政策。本轮生猪波动中由于在开始阶段没有及时准确掌握能繁母猪、后备母猪、仔猪及不同月龄育肥猪的动态变化数据，很大程度影响了生猪扶持政策的及时出台以及扶持政策的针对性，影响了主管部门的快速反应。

生猪市场体系不健全。当前我国集贸市场、生猪定点屠宰点分布不当、猪肉配送的冷链系统、质量安全检测系统不健全，效率低下，流通成本高，有利于分散风险的期货市场还没有建立起来。集贸市场仍然是我国生猪和猪肉流通的主要形式，活猪交易和跨区域活猪调运十分频繁，由此而直接带来的是流通环节的防疫监管任务十分繁重。据有关流行病学调查，80％的疫病发生都与流通环节有关。而我国就地屠宰、冷链运输等现代物流体系尚处于培育之中。
（四）缺乏对突发疫病的应急反应，加剧了生猪的波动

猪蓝耳病最初只在个别地区发生。由于最初对该病的发病原因、流行特点、危害程度及防治措施等认识不足，没有采取得力措施及时控制，导致在全国大多数省份的暴发，明显暴露出有关部门对动物疫病的应急反应能力远远不够。本轮生猪波动中猪蓝耳病的影响很大，一方面严重影响着消费者的信心，加剧了波动开始阶段猪价的下跌；另一方面严重影响母猪的怀孕、产仔和仔猪的成活，直接导致猪源不足和后期生猪价格的暴涨。

当前，我国生猪常见病发生率呈增长态势，种类由上世纪末的4-5种已增加到目前的12种，不仅加大了养猪成本，而且影响到生猪生产能力。据对某省某县的调查，目前养猪户的疫病防治费用每头增加了10元。由于蓝耳病的暴发，母猪产仔率下降了50%,仔猪死亡率达到50-70%。

二、本轮生猪生产和价格波动的突出特点

生猪生产和价格波动是一种正常的市场反应，国际上也经常发生。由于母猪的繁殖成活率高，育肥猪增重快、饲养周期短，如果信息服务体系不健全，生猪生产和市场预警滞后，一般都会出现“猪价升高→养殖量增多→猪价下跌→养殖量减少→新一轮猪价升高”这样一个蛛网式循环。这种现象在我国更是频繁发生，一般每隔2－3年就发生一次。本轮生猪波动幅度大、周期长、对生猪产业的打击严重、波及的后续效应大、引起的社会关注度高。

一是本轮波动是多因素的叠加。以往生猪的波动大多是由单一的市场因素所调节的“供过于求”到“供不应求”的波动过程，波动幅度相对较小，持续时间相对较短，破坏力度相对较轻。本轮波动除传统的市场因素调节外，更增加了“疫病”和“生产资料价格上涨”的因素。本轮生猪价格下降阶段在部分地区发生了猪链球菌病，引起了消费者的恐慌，更加剧了生猪价格的下跌，基本跌破上世纪90年代以来的最低点（1999年5月份的价格，为4.72元）
。在价格上涨阶段一方面遇到猪蓝耳病的暴发，开始阶段延缓了猪价的上涨过程，后又加剧了猪价的上涨
；另一方面由于饲料、人工、仔猪和防疫等养殖成本的全面上涨，也推动了猪价的 进一步上涨。

二是生猪存栏首次出现绝对下降，猪肉价格持续猛涨。在过去几次波动中生猪存栏只是出现增速减缓，没有出现过生猪存栏绝对下降的情况。2006年生猪存栏4.9亿头，首次比上年下降2.6%；母猪存栏4700万头，下降3.6%。2007年7月底生猪存栏同比下降6.5％，6月份生猪出栏同比下降24.1％
。预期2007年全年猪肉产量将比2006年至少减少5%。在前几次波动中，猪肉价格通常表现为上涨一段时期达到最高点后高位运行，然后下降。而此次波动中，猪肉价格在2007年4月以来持续上涨，并且上涨迅速，月均以9.88%的速度递增，并随着中秋和国庆的来临还有可能继续上涨。

三是生猪疫病对生产和价格波动的影响作用很大。一方面是在2005年猪价下跌的过程中，部分地区出现了猪链球菌病，加剧了猪价的下跌，导致一些养殖户开始宰杀母猪。另一方面，自2006年下半年以来，部分生猪主产省暴发了猪蓝耳病疫情，导致消费者恐慌，在短时期内延缓了猪价的恢复；同时，猪蓝耳病疫情致使母猪患病后发生流产或死胎以及仔猪成活率低的严重后果，从源头上加剧了生猪的短缺和恢复生产的艰难，对猪价的猛涨起到了直接的推波助澜作用。

三、本轮生猪生产和价格波动的经验与启示

本轮生猪生产和价格波动持续时间长、影响范围大、对生猪产业的破坏力强，前所未有。得到的教训和启示是深刻的。要保障养猪业的持续健康发展，必须把握好以下几个方面：

一是必须在任何时候都应保障能繁母猪达到一定的规模。能繁母猪是养猪业发展的基础，其合理规模是保障养猪业稳定发展的重要前提。本轮生猪波动出现价格暴涨，主要是因为能繁母猪大量减少，猪源不足所致。当前由于仔猪少，仔猪价格已猛涨到400－500元，已达到养殖成本的一半左右。在价格波动比较频繁的养猪业中，当仔猪成本太高时，会严重影响养殖户的补栏动力。所以各级政府和行业主管部门应将保障母猪的合理规模作为调控养猪业的一项重要措施，根据养猪业的发展规模来合理预测和控制母猪规模，以从源头上保障养猪业的可持续发展。

二是必须建立生猪的最低保护价制度。“猪粮安天下”，这是我国多少年来的宝贵经验判断。我国的粮食早已实施了保护价制度，对我国食物安全同样具有重要影响的生猪理应实施保护价制度。生猪的保护价制度应与猪肉储备制度结合起来，充分利用屠宰加工企业的必要资源，当生猪价格下跌到合理水平
以下时，国家及时动用保护价政策收购市场上的生猪；当生猪价格上涨到合理水平以上时，应将储备肉再抛售出去，或以实物补贴给低收入群体。这将是保障我国生猪稳定发展的长效机制的重要内容之一，长期坚持下去所需财力可能远比今年扶持生猪发展花费的90亿元少。

三是必须建立健全生猪生产和市场的预警体系。以主产区和养殖大县为重点，建立准确、可靠的基础数据采集系统，强化生猪生产形势分析，定期对生猪生产和市场、成本和收益变动情况作出准确判断，定期对能繁母猪、后备母猪和不同月龄段育肥猪的存栏情况作出准确判断，定期对猪肉市场供需现状及未来走势作出准确判断，并及时进行信息发布和预警，以指导有关决策部门根据生猪生产和市场、成本和收益的变动情况及时制定相关政策，引导养殖户合理安排生产。
四是必须实施生猪的健康养殖，从源头上控制生猪的疫病。生猪养殖的成败在疫病。但要从源头上控制疫病，必须改善养殖环境，从圈舍设计与建设、饲料供给、饲养管理、粪污处理等环节全程实施标准化健康养殖。为此，应积极推进生猪规模场和养殖小区的标准化改造，提高规模养殖的生产能力。促进优质高效安全饲料生产，推广应用配合饲料，增强生猪的抗病能力。搞好生猪生产的治污减排，支持规模场、养殖小区进行粪污处理，实现无害化、资源化利用。此外，加强最基层的疫病防控体系建设也是当务之急。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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� 资料来源于农业部畜牧业司定期定点从全国主要集市采集的集市价。


� 猪蓝耳病疫情也影响了消费者的信心，所以延缓了猪价的上涨阶段；后由于蓝耳病的暴发，严重影响了能繁母猪的繁育水平和仔猪的存活能力，导致猪源减少，最终又加剧了猪价的上涨。


� 根据农业部督导组对20个生猪主产省的调研数据汇总，由于是7月25日的调查数据，所以出栏只能调查到6月份。


�这里的合理水平是指单位养殖成本加平均利润水平，平均利润水平应根据政府财力选择农业领域的利润水平或全社会的平均利润水平。
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