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江苏省农民专业合作组织发展情况的调研报告(
杨东群  李先德

《中华人民共和国农民专业合作社法》（简称为《农民专业合作法》）于2007年7月1日开始施行，这标志着我国农民专业合作社进入了依法发展的新阶段。农民专业合作社法的实施有利于丰富和完善农村经营体制，推进农业产业化经营，提高农民进入市场和农业的组织化程度；有利于促进农民增收和增强农产品市场竞争能力；有利于进一步提升农民素质和培养新型农民。近年来，江苏省农民专业合作组织数量增加，自我服务能力增强，日益成为发展现代农业的重要力量，是新形势下促进农业和农村经济发展的有效组织形式。但是农民专业合作组织的发展还存在一些问题，有待今后进一步改进完善。
一、江苏省农民专业合作组织的发展状况

江苏省农民专业合作组织在上世纪80年代初萌芽后，不断
发展壮大。2000年江苏省8号文件中明确提出了发展农民专业合作组织，2003年在江苏省《关于全面推进农业产业化经营的意见》中，又将农民专业合作组织作为产业化经营的三大主体之一，予以重点扶持。为了促进农民专业合作经济组织规范化建设，提升农民专业合作经济组织发展水平，2004年以来，江苏省围绕发展优势农产品产业，大力开展有组织制度、有合作手段、有较大规模、有明显效益的“四有”农民专业组织创建工作，增强合作组织为农户服务的能力和水平。2005年江苏省又下发了《关于加快发展农民专业合作组织的意见》，提出了发展农民专业合作组织的原则、思路和政策措施。江苏省每年的1号文件都明确提出发展农民专业合作组织，地方也很重视，出台相应文件，上下连动，共同推进农民专业合作组织的发展。2005-2007年江苏省农民专业合作组织数量年递增5.3%，成员数年递增6.6%，为农业和农村经济发展注入了新的活力。截止到2007年7月，江苏省共有农民专业合作经济组织6735个，成员210万人，带动农户323万户，注册商标1821个，年均总收入360亿元。年经营额超过1000万元的合作社有500多个。《农民专业合作社法》实施后，可以依法登记为农民专业合作社的有4258个，约占合作组织总数的63%。江苏省农民专业合作组织的具体发展情况如下：

1.  各级财政加大扶持力度，促进农民专业合作组织发展

2004年江苏省财政安排了500万专项扶持资金，支持农民
专业合作组织。2007年省财政扶持资金增加到了3000万元，重点用于支持农民专业合作组织建设和市、县农经主管部门开展辅导培训，扶持专业合作社扩大高效农业生产规模，创建自主品牌，提高农产品加工能力和农产品市场竞争力，促进现代农业发展和农民增收。江苏省各地也相继出台了扶持政策，2007年全省市、县扶持资金总量超过了4000万元。

2．积极开展与农民专业合作组织有关的辅导服务

江苏省在各市、县（市、区）农经部门设立农民专业合作组
织辅导办公室（处），确定县、乡（镇）的辅导员，对辅导员进行培训。辅导员再对农民专业合作社的负责人、业务骨干、发展条件好的农民群体宣传合作社原则、合作的意义、合作的条件，系统讲授合作社的组织规则、运作方式等基本知识。《农民专业合作法》颁布后，举办专题培训班，开展《农民专业合作法》宣传月活动，积极组织开展送法下乡，印制4000多本法律单行本和2万份法律明白纸，发到每个镇、村和专业合作组织。江苏省还对辅导培训力度大、成效明显的市、县实行以奖代补，给予项目支持。常州、常熟等市开展了建立财务核算制度的试点；武进、常熟等地建立了合作组织管理台帐。

3．对发展好的农民专业合作组织给予奖励以及信贷优惠政
策

江苏省句容市政府把农民专业合作组织的发展列入农业结
构战略性调整的奖励范围。自2001年以来，每年市财政拿出50万元，对达到一定规模和建设标准，发挥作用明显的农民合作组织与农业企业同等对待，在基地建设、质量建设、招商引资方面给与资金奖励，奖励额度占20%以上。同时对新建合作社一次性补助开办经费5000元。该市农业局还加强与财政、信用部门的协调，充分利用市级农民创业担保基金贷款，为农民合作组织成员发展生产争取信贷资金和贷款贴息。农民需要贷款可直接向农民合作组织登记，与农民专业合作组织统一送市财政、信用部门审核，简化了手续，增强了信用，降低了风险，为农民合作组织的发展创建良好的发展环境。

通过以上一些措施，江苏省农民专业合作组织呈现了以下两个特点。
第一，农民专业合作组织的自我服务能力明显提高，由最
初单一的技术信息服务，向产加销一体化方向发展。农民专业合作组织的服务领域不断拓展，服务形式不断创新，服务质量不断提高。
第二，农民专业合作组织成为发展现代农业的重要力量。江苏省农民专业合作组织在扩大高效农业面积、发展设施农业、提高规模养殖比重、促进农产品出口等方面发挥了越来越大的作用。在农民专业合作组织中，从事高效特种蔬菜、粮油加工、流通、水果保鲜储藏、运销服务的农民专业合作组织约占68%，其优质品牌占市场份额明显提高，不少产品还走向国际市场。

二、存在的问题

   江苏省农民专业合作社发展虽然取得了一定成效，但目前仍处于起步发展阶段，还有一些问题需要解决。

1.  对农民专业合作组织的认识不清
一些农民对农民合作组织缺乏正确认识，甚至有些农民还
存有“合作化”的担心或逆反心理。一些已经成立的专业协会和合作组织也对合作制的实质缺乏深刻认识。一些地方片面推动由村支部、村委会负责牵头的农民专业合作组织，把村支部和农民专业合作组织定位为领导和被领导的关系。有些农民专业合作组织官办色彩浓厚，民主监督、民主管理流于形式。

 2．农民专业合作组织整体发展水平不高
农民专业合作组织的发展水平和层次相对较低，自身规模小而且实力较弱，服务成员、带动农民增收的能力还不强。特别是帮助农民销售农产品是个薄弱环节。农民专业合作社不但要帮助成员搞好生产，更要帮助成员搞好销售，最后落实到成员普遍增加收益上才行。要解决好共同销售问题，关键是要发展合作社的特色拳头产品，建立稳定的销售渠道。

3．合作社中大户对合作社的目标和宗旨认识有待提高

江苏省农民专业合作社的建立很多是依靠当地经营大户的
带动，大户以自己的示范效果吸引其他农户参加合作社，大户对专业合作社的建立起到了重要作用。因此，他们理所当然被推选为合作社的领导人，但在农产品销售方面，实际上他们也同时扮演着经纪人的角色。一般成员过分依赖大户销售，容易造成大户与一般成员之间利益矛盾，给自己的经营带来很大风险，甚至会导致合作社解体。实际上，大户与一般成员之间不是一般的农产品买卖关系。合作社的目标和宗旨是既维护大户利益，也维护一般成员的利益，合作社应该办成是全体社员的合作社。

 4．执法体系不健全，辅导和咨询跟不上形势需要

虽然江苏省明确规定各市县建立健全辅导培训机构，建立
一支高素质的辅导员队伍，乡镇至少要明确2名专（兼）职辅导员，但由于种种原因，辅导指导和咨询跟不上合作组织发展的形势需要。

三、政策建议

1．加大对农民专业合作组织发展的推动力度

以贯彻《农民专业合作社法》为契机，以提高农业竞争力、

增加农民收入为中心，以提高农民组织化程度、壮大村级经济基础为目标，以体制机制和组织创新为着力点，加强辅导培训和政策扶持，加快培育、规范农民专业合作组织。

特别是围绕发展现代农业，鼓励引导农民在推进高效农业规模化进程中，大力培育发展一批农民合作经济组织，依法规范，注重质量，促进高效种养业快速发展。集聚资源、生产要素优势，降低生产、服务成本，提高进入市场的组织化程度。加大政策扶持，引导专业合作社向规模化、产业化、标准化、实体化方向发展。

2．在财政、税收、信贷等方面加快出台扶持政策

农民专业合作经济组织既是经营组织，又是自我服务组织，
在发展初期往往困难较多。国家应该在财政、税收、信贷等方面对合作经济组织加快出台具体的配套政策和优惠措施，这样才能够形成推进农民专业合作经济组织发展的良好氛围，并切实提高其经济实力和发展后劲。具体政策应该着力帮助农民专业合作组织扩大生产能力、自主创建品牌、实施标准化生产、开拓市场和组织培训等，促进其做大做强，带动农民增收。
3．强化管理职能，提供有效服务

加大对农民合作经济组织的辅导培训力度，加强对农民合作经济组织运作的指导；进一步规范组织运作，包括民主管理、民主监督、财务管理、利益分配等各项制度的健全与实施，提高组织建设层次，合作范围和合作水平；健全合作经济组织与社员户的利益连接机制。重点实施利益返还机制、股份合作制、自我服务机制和风险防范机制等，切实维护合作社成员的利益。
4．加强对农民合作组织的信息服务平台的建设
组织实施农民合作经济组织上网工程，打造农民合作经济组织信息平台。着力建设省、市、县、镇、村贯通的合作社联网，形成辐射到每个农民合作经济组织成员的农民合作经济组织信息服务网，实现农民合作经济组织信息交流、网上发布

 （调研活动得到农业部办公厅、江苏省农业厅、江苏省省句容市农业局和兴化市农办的大力支持，特此致谢）
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