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良种补贴政策推动农户小麦品种更替行为作用分析(
——以山东省、河北、河南等三省八县小麦种植调查为例

王秀东 任爱胜 李建桥 郭燕枝 娄博杰

良种补贴作为一系列财政支农政策框架的开路石，作为中国第一个直接对农民的生产性补贴，也是在世贸组织规则框架下国家出台的第一个农业补贴政策，其对农户生产的助推作用已经呈现在国人面前。我国实施小麦良种补贴政策，就是其中国家采取的重大惠农政策措施之一。实施小麦良种补贴政策的目标主要有三个：首先是进一步推动优质专用小麦生产，提高我国小麦市场竞争力；其次是加快优势农产品区域布局，形成各具功能的特色产业带；再次是通过良种良法推广，转变农业增长方式，增加农民收入。但是广大农户的生产决策和实际生产行为，直接关系到良种补贴政策的实施和效果。因此，了解良种补贴政策对农户生产中，尤其是生产中小麦品种更换行为的影响及作用具有重要的现实政策意义。

根据调查目的，在河南、河北和山东三个小麦主产省作为典型区域，在调查中主要选取种植小麦的农户，根据随机原则在8个安排良种补贴的县选择12个乡镇的17个自然村，在2007年10月18日——2007年11月28日进行了实地调研。主要采取调查员直接进入农户的方式进行调研，充分保障了调查问卷的有效性和回收率。调研共计取得326份调查问卷，其中有效问卷319份，有效率达到了97.85%。

一、良种补贴项目区农户基本情况

小麦生产农户规模：从三省总体上看，319个农户平均每户4.54人，其中农业人口4.27人；农户生产决策者的性别：从三个省的情况来看，是男性的占91.22%，是女性的占8.78%。说明虽然农村大批男劳动力出外打工，但是农户家的生产决策权还主要由男性掌握；农户生产决策者的年龄：从三省总体来看，从事小麦生产决策的最小年龄22 岁，最大年龄77岁，平均年龄49.47岁，结合在调查中了解的情况，农户生产决策受中青年农民出外打工的影响比较大，家中的农业生产决策主要由年龄偏大、不太适宜出外打工而留在农村的老一辈农户负责；农户生产决策者的文化程度：从三省总体来看，农户家庭的生产决策者文化程度还是比较低。在回答问题的318位农户中文盲占6.29%，小学文化程度占26.73%，初中文化程度占52.20%，高中文化程度占13.21%，其他仅有占1.57%，其中还有两人是大学毕业后没有找到工作，临时在家从事农业生产。

可以从调查中发现，目前我国农户生产的决策主体，仍是家庭中的男性成员占绝对的主导地位。但是由于受外出务工的影响，年轻的农民虽然部分在农忙时节回乡参加农业生产，但农户的生产决策绝大部分是由家庭成员中年龄偏大的成员做出的。同时农户的主要决策者的文化程度也非常低，小学文化程度和文盲占到了1/3，初中以下文化程度的更是达到85%以上。

二、农户了解及得到良种补贴的情况

知情权。在农户回答“是否听说过小麦良种补贴”的问题时，319个农户中“知道”良种补贴的占82.76%，“不知道”的占17.24%，仍然接近1/5的在良种补贴范围的农户，不知道良种补贴政策。而且由于部分山东省和河北省的农户把粮食直补当成了良种补贴，造成实际不知道良种补贴的农户可能更多。

获得权。在农户回答“2007年是否得过小麦良种补贴”的问题时，314个农户中得到良种补贴的占46.82%，未得到的占53.18%。在实际调查中，还发现，在一些良种补贴项目实施的村子，一部分村民得到良种补贴，而同村的另外小麦种植户却没有得到小麦补贴，还有一部分村民得到了良种补贴，但种子数量不够，只好自己再购买其他的种子，或干脆以粮代种。

实际政策执行效果。农户在回答“得到的良种补贴是哪种形式发放”的问题时，231个回答问题的农户中得到“良种” 的占61.90%，得到“代金券”的占7.36%，得到“现金”的占14.72%，6.06%“到固定公司购买固定品种”，“其他”占10.82%。可以看出在认为得到良种补贴的农户中，实际得到良种的有接近80%，只有7.36%是通过领到补贴代金券的方式拿到良种补贴的，还有接近15%的农户把良种补贴当成了粮食直接补贴，实际并没有得到良种补贴。

三、良种补贴对农户小麦品种选择的影响分析

第一，良种补贴引导农户选种政策效果分析

接受还是放弃。农户在回答“现行小麦良种补贴形式对农户选行为种是否影响”的问题时，三省260家农户中回答“是”的占35.77%，回答“不是”的占64.23%。形成这种局面的重要原因可能有两个：一方面是由于农民的选择品种和良种补贴所选品种是一致的，不会改变农户的选种行为；另一个主要原因是良种补贴品种与农户预期目标相差较远，农户只好放弃补贴。

第二，农户对良种补贴期望分析

成本还是质量。在回答“对于有良种补贴的品种，您认为这些品种应该有哪些特点”时，三省286家农户中回答“种子价格更低”的占21.33%，回答“种子质量更好”的占63.29%，回答“有政府做质量保证”的占58.04%，“其它”占4.55%。可以看出，相对于良种补贴给农户带来的直接节约生产投入的收益，更多农户更重视补贴良种的质量，而且农户更相信当地政府在推广良种补贴过程中，已经保障了补贴良种的质量。

现金还是良种。在回答“如果让您选择您更喜欢哪种形式的良种补贴”时，296个回答的问题农户中选择“良种”的占51.35%，选择“代金券”的占3.04%，选择的是“现金”的占38.18%，选择“到固定公司购买固定品种”的占6.42%，“其他——方式无所谓，数量要够”的占6.42%。可以看出有接近四成的农户更希望得到“现金”形式的良种补贴，虽然达到了相当的比例，但是要远远低于某些学者推测的比例，还有六成多的农户希望在保证质量和数量的前提下，得到足额的良种补贴。

第三，农户小麦选种行为对良种补贴政策实施效果的影响分析

农户选择种植小麦新品种时，首先要看产量表现，其次是适应性和抗逆性，也就是品种产量的稳定性，最后才是小麦的品质。这就形成——当农户面临价格较低的补贴良种和产量较高的品种时，农户选择种植高产小麦品种。这与国家在制定良种补贴政策的着力点有一定的偏差。当一个村子有一部分农户做出这样选择时，良种补贴第二个政策目标——加快优势农产品区域布局，形成各具功能的特色产业带，实现难度加大了。

第四，良种良法配套政策的执行效果分析

在农户回答“去年（2006年）在农业生产过程中主动去咨询农技人员的次数为几次，农技人员来访几次”中：山东农户主动去咨询的次数户均只有0.34次，农技人员到农户指导农业生产的户均次数也只有0.2次；河北接受调查农户中甚至没有人主动去咨询农技人员，农技人员也没有到农户指导农业生产；河南农户主动去咨询的次数户均只有0.01次，农技人员到农户指导生产的户均次数也只有0.03次。这说明三个省的基层农业推广部门基本是瘫痪的。在良种补贴实行后，种植的良种不能得到良法很好的配套。

四、改进良种补贴政策执行方式，推动农户换种行为

第一，明确良种补贴政策意义，改实际操作指导

目前我国实行的良种补贴按补贴方式分主要为两种：一是通过供种企业扣除补贴款优惠供种到户；二是按计税耕地为基础对粮食种植面积进行补贴，通过财政所发放到户。前一种实施办法是与农民购买良种直接挂钩的补贴，后一种实施办法没有与农民购买良种直接挂钩。但是把良种补贴款直接发放到农民手中，受到一部分农民欢迎，受益也好像很明显，这却是对补贴政策的一种曲解。良种补贴如果以现金的方式直接发到农户手中，农户未必会去选购良种，背离了国家政策的初衷。同时，这种做法的政策效果与粮食直补效果相同，没必要再政出多门。要想达到相同效果，只需增加粮食直补数额。良种补贴的政策实际目的就是想通过种植良种得到补贴，不种就得不到补贴——这一边际激励机制，来有效引导农民购买良种，推进农业优势主导产业发展。同时通过良种——这一载体达到让农民增收、农业增效的目的，其作用是放大性的。因此，实际操作中应以采取与农民直接购买良种行为相挂钩比较适宜。

第二，协同不同主体目标，争取做到统筹兼顾

宏观效益和微观效益有时会产生矛盾。国家对主导品种的确定主要考虑的是产业结构与产业发展的需要，而农民对品种的选择更多的是考虑从有限耕地上获取最大收益。同时由于不同农户的不同品种选择行为，造成龙头企业缺少品质稳定的原料供应。因此，国家可以通过不同政策实施导向，协同好不同主体目标，就可以做到统筹兼顾，最终实现促进——搞好产销衔接、实现优质优价增收、推进产业升级。在具体实现良种补贴政策目标时，必须考虑引导中间利益主体——企业，充分发挥上承国家政策、下联农户利益的作用，使国家——企业——农户紧密结合成为实现同一政策不同层面的利益共同体。具体做法：国家在确定良种补贴品种时，可根据优势农产品区域布局结合小麦加工企业的需求，在品种适宜种植区确定良种补贴项目。企业跟进政府政策在该地区发展定单农业，消除农户的后顾之忧。农户按国家政策指导和企业要求开展生产，最终做到规避风险，实现增收。

第三，活化机制，推进良种良法配套

良种推广补贴不是只停留在“补贴”上，更加注重良种“推广”和良种良法配套，增加政策的科技含量，从而提高农民素质和种田水平，实现农业增产、优质等多项目标，最终达到农民持续增收。可是由于小麦品种存在地方适应性，并只有采取合理的管理方法，才可能取得明显的增产增收效果。否则，一旦出现由于气候变化、种植方法不当，造成减产。农户就会认为，接受的统一推介品种——即使实际品质优良，是劣种或者假种。因此，必须要发挥基层科技推广队伍的作用，具体指导农户进行生产。但是我国的基层农业科技推广组织建设已经存在很大问题。可以通过企业发挥作用，活化基层农业科技推广组织建设机制，重建或改建农村基层科技推广体系，进而推进良种良法配套。具体做法：推动了农企联姻，稳定了农技推广队伍。在实施小麦良种推广补贴项目过程中，通过政府搭台，企业和农技部门联姻唱戏，实现了农商携手、科企联合，有效解决了龙头企业缺少稳定的原料基地的难题，实现了企业和农民双赢。农业技术部门在订单生产过程中，将产中的技术服务延伸到产后销售服务，拓展了农技服务面，利用加工企业优势，按需组织生产，让企业得到实惠，让农民规避市场风险。基层农技推广部门也在服务集团的组建和运作中发展，有效避免农技推广服务体系“线断、网破、人散、资产流失”的潜在危机，使基层农技推广人员有了固定的归宿，安定了人心，稳定了队伍。
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