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       农业高新技术引领北京现代农业发展(
辛岭   蒋和平 

随着世界新技术革命的迅猛发展，我国的农业高新技术也发展迅速，并且越来越成为推动农业实现跨越式发展的决定性力量。面对世界新技术革命的挑战，加快发展北京农业高新技术产业化，无疑是北京实现农业经济增长方式根本转变，加速农业现代化建设的根本出路和必然的战略选择。因此，研究和探索北京农业高新技术产业化的实现条件、发展中存在的问题及战略对策，对于推动北京农业高新技术产业化的快速、健康发展具有十分重要的意义。
一、北京农业高新技术发展的现状

在农业科技的强力支撑下，信息技术、生物技术等现代高新技术在京郊农业领域广泛应用，推动了北京都市型现代农业的大力发展。
     (一) 农业高新技术产业初步形成
近年来，北京市政府围绕农业高新技术产业化的发展，全面启动种子、种苗、种畜、种禽工程、生物技术和生化工程、农业生态工程、温室工程、现代农机工程、新型肥料工程、旱作农业和节水灌溉工程、绿色食品工程等农业科技创新计划和项目，获得了一批农业高新技术成果，初步形成了一批农业高新技术产业。
国家计委、北京市和北京市农林科学院共同投资建设的“北京精准农业示范工程项目”，展示以全球定位系统（GPS）、地理信息系统（GIS）、遥感（RS）、专家系统（ES）技术和变量可控农机为代表的现代高新技术在农业生产中的应用。良种产业是首都“二四八”重大创新工程中重要内容之一。目前，北京农作物种子、种苗80%以上供应全国市场，其中良种奶牛冷冻精液占全国市场的52%，良种蛋鸡占全国市场的25%，蔬菜良种占全国市场30%以上。
(二)初步形成农业科技创新体系

北京市积极整合配置首都科技、人才资源，基本建立起了以中央在京农业科研院所、国家工程技术研究中心、市级农业高新技术创新基地为基础的农业科技研发体系，还促进建立了以新型农业技术推广部门、高效农业示范园区、农业产业化龙头企业为基础的农业技术推广与产业化体系和以农村经济合作组织、农村远程教育网络为基础的农业科技服务体系。同时，北京市相继支持建立起 4个国家级农业工程技术研究中心和 1 0个农业高新技术创新基地，以及一批科、经（企）结合的服务体系。2004年,根据农业产业化发展的需要,在北京郊区推广了160项科技推广项目,2005年推广了180项科技推广项目。

 (三) 科技支撑的范围和领域逐步拓宽
“十五”以来，北京市共组织农业科技项目356项，其中重大项目20项，一批成果取得重大创新和突破。2004年，郊区确定了160项农业科技推广项目，内容涵盖了“区域唯一性特色农产品产业化开发”等十大农业科技支撑领域，对180项高新技术加大了前期研究和开发力度(。以“首都高校专家帮助京郊农村发展二三产业”为主旨的“彩虹工程”，推动了乡镇企业与首都科技优势结合，促进了乡镇企业的科技进步。全年开发新产品160项，创国家和省市级名牌产品21项。
（四）设施农业发展迅速

经过十几年的发展，日光温室已成为目前京郊设施农业生产的主要形式。在灌溉技术方面,北京农业示范区内广泛采用了滴溉和微喷现代节水技术。在测土配方施肥技术的应用方面,在实验区部分菜田实施了配方施肥技术,在少量温室中试验了有机生态型栽培,解决了实验区土壤贫瘠、土质粘重、杂草多、易内涝等不利因素,牲畜排泄物也得到综合利用,达到了高产、优质的目的。

截止到2006年，北京市设施农业占地面积达到1.78万公顷，实现收入21.1亿元。其中：蔬菜占地面积1.12万公顷，实现收入14.1亿元；花卉占地面积533.3公顷，实现收入2.4亿元；瓜果类占地面积5 267公顷，实现收入3.5亿元；水果占地面积333.3公顷，实现收入0.6亿元。

（五）观光农业方兴未艾

落实“221行动计划”，北京郊区农业开始由单一经济功能向多功能延伸拓展。各区县根据自身资源特点，发展各具特色的观光农业和民俗旅游业，农业的文化、生态、社会功能得到进一步开发和提升，产业利润大幅度提高。到2006年底，京郊13个区县共发展观光农业项目1942项，接待游客7284万人次，观光农业总收入60.7亿元。
(六)科技园区科技带动作用明显

目前，北京已有接近500家农业科技示范园。通过农业科技园区建设,加快了农业新品种、新技术、新成果的推广应用,有力地推进了北京农业现代化的进程。如北京顺义三高科技农业试验示范区以技术创新和试验示范、推广应用为手段，探索带动农户新型模式，大力发展各种类型的农业协会及服务组织，构建以农业协会和合作经济组织为主的新型农业技术服务体系，以此增加农民收入和发展现代农业。顺义区农村合作经济组织服务中心通过指导和规范农民专业协会和合作组织，提高了农民生产的积极性，增强了农民生产能力，参与市场竞争的主动性和积极性，成为带动农民产业升级的有效手段。

(七) 信息平台建设与应用发展快

北京市的农业信息化已经走在了全国的前列。2004年以来，郊区农村信息化建设充分利用首都信息化的优势条件，以整合、应用为重点，初步完成了“221行动计划”信息平台的建设。以“北京现代农业”为名的新版网站于2004年7月1日开始运行，初步实现了沟通城乡、服务“三农”的效果。目前，信息平台北京地区注册会员1077家，其中农民合作组织396家，标准化生产基地191家，龙头企业150家，连锁超市、批发市场、配送中心50家。
(八)农民实用技术培训成效显著，农民素质提高

现代农业的建设需要农民知识化。“农民绿色证书培训工程”是北京市对农民进行技术培训和推广的一项重要措施。从2004年开始，共培训农民科技骨干7.2万人次，北京市累计获得绿色证书的农民已达到21.1万人，占全郊区务农劳动力的32.9%(，他们具有较强的务农技能和技艺。

二、北京农业高新技术发展中存在的主要问题
目前，北京农业高新技术发展尚处在起步、发育阶段，在发展过程中还存在着不少困难和问题，主要表现在：
     (一) 涉农企业和社会资金对农业高新技术产业发展的投入不足
北京市十分重视农业高新技术产业的发展，近年来，政府仅在农业科研与推广方面的经费年均达到1亿多元，形成了涉及农、林、牧、渔、水利和气象诸方面完备的农业技术研究推广体系。但是，涉农企业和社会资金对农业高新技术产业研究和开发的投入量少且分散，影响了农业高新技术产业的可持续发展。另外，缺少农业高新技术产业的科技投入风险基金、相关投融资保障机制和风险分摊机制，多元化的农业高新技术风险投资体系和运行机制还没有建立起来。一是缺乏农业担保机构。虽然目前北京市成立了农业产业化担保公司，但担保资本金规模较小，涉农担保业务还比较少，影响了商业银行和农业发展银行对涉农企业的信贷投放。二是农村经济的风险补偿机制不健全。影响了社会资金对农业高新技术的投入。

（二)北京农业企业技术转化能力不强
从北京的实际情况看，虽然农业高新技术研究取得的成果较多，但是，一方面由于农业高新技术的研究与市场需求脱节，导致农业高新技术成果束之高阁；另一方面，由于农业企业缺乏资金和有效的高科技推广中介，导致农业企业技术转化能力不强，使得农业科技成果的应用不易实现。
(三)农业科技与经济结合相互脱节

北京农业科技突出存在“五多五少”的扭曲现象: 即理论性科技成果多, 应用性成果少；单学科、专业性成果多，而组装集成的科技成果少；专业的小成果多,支撑社会主义新农村建设的科技成果少；农业产中技术多，产前产后技术少；科技成果鉴定和获奖量多,而能转化应用于北京农业生产的不多，使得农业科技与经济结合相互脱节。

(四) 农业高新技术储备不足
长期以来，由于农业科研体制改革滞后和人们对农业科技成果认识上的偏差，导致北京市既缺乏一些能带动农业产业升级和结构调整的农业高新技术成果，也缺乏使农业高新技术成果迅速转化为现实生产力的有效机制。农业科技储备不足、农业高新技术转化较慢，使得北京农业科技成果，尤其是高新技术成果产业化速度明显滞后于其它行业，导致农业产业结构的调整困难重重，缺乏强有力的高新技术支撑。
三、加快北京市农业高新技术发展的对策与措施

为了进一步加强农业科技对都市型现代农业的支撑，为北京市建立都市型现代农业提供新思路，我们认为，北京应采取相应的对策加快农业科技的发展。
（一）农业科技创新要与实际需求相结合
农业科技创新要紧扣现代农业发展的要求，面向农业生产和农民实际需求，不断推动科研单位与成果应用主体之间建立起内在的有机联系，促进农业科技上中下游的紧密对接，解决科研与生产脱节的问题，使科研课题切实来源于实践、成果直接应用于生产。鼓励农业科技人员深入生产一线，集中力量创造出更多有用的科技成果，把“论文写在大地上、成果留在千万家”，促进科技成果更快地转化为现实生产力。
（二）创新农村科技推广体系
建立农村科技推广服务体系，加强科技成果转化，推进优势领域产业化进程，使首都科技进步对农业经济增长的贡献率提高到70%。

一是引进科技资源，衔接乡镇断层。琉璃河、张山营以及霞云岭等乡镇的事实证明，农村科技服务港是一种行之有效的方法。
二是对接科技资源，提高服务能力。把高校、院所的成果和技术导入农民合作组织，提高农民合作组织的科技服务能力。
三是创新服务方式，增强核心竞争力。商业化的农业服务公司是有效途径。美国以大大小小的公司形式为农民提供各类科技产品，支撑着仅占2%的农民的生产活动。这些为农服务的公司，是美国现代农业的重要组成力量，也是科技成果转化率能达到70%以上的主要因素。
     (三)实施以农业高新技术为依托农业品牌战略

北京农业应以高新技术为依托，按照“高产、优质、高效、生态、安全”的要求，把北京农产品打造成知名品牌。当前，北京市有华都调理肉、燕京啤酒、丰收牌葡萄酒、长城牌葡萄酒、三元液态奶等26个企业的31个北京名牌产品。然而，北京特有的诸如京白梨、平谷大桃、大兴西瓜、怀柔板栗、门头沟樱桃产品等虽然名声在外，但是却没有形成自己的品牌优势。因此，必须加快实施北京市的农业品牌战略，融入农业高新技术，打造北京地方品牌优势。

(四) 加强北京农业高新技术的国际合作和开发
北京要围绕优先发展领域，进行国际合作交流。其重点领域是：生物育种技术，基因工程畜禽新疫苗、新药物，农田生物综合防治技术，设施农业和工厂化生产技术，环境科学和绿色技术，农业信息技术、病菌、病毒的识别、检测和快速诊断等。
此外，积极拓宽国际交流合作的渠道。借助一些在国外有较高知名度的农业研究机构的双边合作关系，积极开展双边合作交流。要采取切实有效措施，吸引国外的留学人员回京合作、研究或进行技术指导。要积极向国外各种基金会、农业科研教育机构申请合作交流项目，进行合作研究。  
(五)开展多种形式的技术培训

北京是以设施农业、观光农业为主的都市型农业，需要大量参与的农民掌握一定的农业新技术。向农民传授技术，效果最好的办法是遇到什么教什么，在生产实际中给予指导，实行科技入户。政府应该制定政策，鼓励各级科技单位的专家、大专院校的老师、在校研究生或高年级学生与村结对子，定期或利用业余时间到田间地头进行技术指导。

（六）推进“科技奥运行动”

内容包括实施绿色食品科技行动计划，构建绿色食品安全生产的质量标准体系、生产技术体系、监测检测体系、流通配送体系、市场监管与准入体系。重点在绿色蔬菜、果品和安全猪肉、奶业等方面开展技术攻关与技术示范；开展防沙治沙和生态环境保护科技攻关，推动首都“三道绿色屏障”建设，服务“绿色奥运”。

北京的都市农业尚处于起步阶段,还有赖于现代高科技的进一步运用,以便从基础设施、生产、系列加工、流通到管理形成高科技、高品质、高附加值的精确农业体系,将现代的信息技术、生物技术、新能源技术、海洋开发技术、空间开发技术中的新理论新方法应用于都市农业,形成新的高水平的生产力,使国内都市农业进入新技术农业的新阶段,从根本上改变传统农业生产方式,实现农业生产自动化、农业电气化、生产条件自控化、农业育种定向化,使都市农业迅速向资本和技术密集的设施农业发展;开发新的都市型涉农产业,通过优质农产品的产业开发,带动加工包装、贮藏运输等相关配套产业同步发展,引进保鲜设备,开发保鲜材料和加工新技术,依托产业链的延伸提高农产品附加值;积极利用高新技术和生物技术,发展清洁农业生产技术,实现农业可持续发展。

为全面了解新形势下我国农业生产的基本情况和农民对农业技术推广培训的需求，分析当前基层农业科技推广培训工作面临的问题和任务，有针对性地开展高效率的技术推广和农民培训工作，有效解决“零距离”服务农民的问题。我们先后对山东、广西2个省的5个代表县（章丘、临沂、昌邑、扶绥、恭城）、10个乡镇、122个农户进行了调查。内容包括农户的基本情况、种植、养殖情况、技术应用情况、获得技术的方式等。同时，以座谈的形式对乡镇农业推广机构的人员配备、经费运转情况及农业科技推广模式等问题进行了深入的调研。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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