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自然风险和市场波动对农户生产行为的影响(
——以新疆农牧民调查为例

吕开宇 邢鹂
一、引言
农牧业生产自身的特点，决定了农牧民在生产和生活过程中，对气象等自然条件具有较强的依赖性，对价格等市场因素具有较高的敏感性。作为农业大国，中国是世界上受自然灾害影响损失最严重的国家之一，较大面积和范围的、较频繁的、损失程度较大的各种自然灾害是一些地区长期难以摆脱贫困的重要制约因素。2006年，由于多种因素造成的国际农产品价格的变动波及到了国内，玉米等粮食价格的上涨，最终导致国内农产品、以及农用物资价格的持续上涨，这也会在很大程度上影响农户的生产行为。

国内农户往往因为自然灾害使生产存在很大的波动性；也因为经营规模小、市场谈判能力弱，加之市场交易体系和规则不够健全和规范等，从而在搜集、辨析和处理有关市场信息并做出决策时，面临着很大的不确定性，最终造成市场进入的盲目性和市场均衡的脆弱性，严重影响收入稳定。本调查主要在于了解自然风险、市场风险对农牧民生产的影响及其程度，以期提出建立分散自然风险、规避市场风险的农村社会保障体系。

二、调查概况

由于在新一轮农产品上涨中，肉禽类及其制品首当其冲，我们选择新疆进行调查。新疆位于中国西部，既有牧区还有农区，贫困人口比例较高，2006年贫困人口约占农村人口的12.0%，远高于全国2.3%的水平。我们重点对新疆北疆农牧区的乡村干部以及农户进行访谈，由于兵团在新疆经济中的重要性和特殊性，对兵团的部分农工也作了调查。

本次调查涵盖了玛纳斯县、农八师石河子总场和塔城沙湾县等地区县、乡、村三级基层干部和二十余户农户。调查以访谈和开放式问卷为主，重点从不同层面了解该地区农户应对自然风险和市场价格波动风险的行为措施。对于自然灾害，种植业重点考察生产过程中所遇到的旱灾、洪涝、冰雹、霜冻、飓风、虫灾等灾害；养殖业重点考察饲养过程中的疾病、疫情以及其他动物袭击所造成的意外事故损失。对于市场风险，重点了解农产品价格波动对农户收入的影响。

三、风险对农牧民生产的影响及其应对措施
1、自然风险和农牧民生产情况
（1）种植户
据介绍，2008年夏季当地大部地区气温偏高，降水偏少，气象条件对林果的生长发育基本有利，但期间出现的大风、冰雹、暴雨等灾害，对棉花、小麦和玉米等农作物生长产生了很大负面影响，受灾严重的地区甚至绝收。

据农八师石河子总场的棉农介绍，他们参加了2007年棉花保险，保费为每亩40元，其中个人交纳20元，其余由兵团和地方补贴。根据经验，棉花的收成主要受播种/苗期的低温、田间管理、收获期的积温和虫害等影响。通过采取良好的田间管理措施，及时的补苗和补救方案，农户可以降低病虫害、播种/苗期低温对棉花产量所带来的损失，但是农户很难有措施降低收获期积温不足所带来的产量损失风险。遗憾的是，目前的棉花保险虽然涵盖了棉花整个生长期，但并不是农户所希望的收获期积温指数保险，不但赔付时间较晚，赔付金额也较低，很难弥补棉农因此而造成的产量损失。

（2）养殖户

所调查的清水河乡是以牧业生产为主的少数民族乡，由于乡镇干部对于牧业生产进行统筹管理，农户在牲畜养殖过程中，气候变化对其牧业生产影响不太严重。就全乡收入相对较低的乔亚巴斯陶村、收入中等的贝母房子村而言，所调查的八户牧民主要以放牧方式为主，牲畜的养殖数量受到政府核定的草地最大承载量约束，单位面积的实际牲畜饲养量有限。由于牧区牲畜大多为地方品种，对当地气候条件适应能力较强。尽管牧民放养牲畜存在着遭受野狼等袭击而损失的意外风险，但影响较小，以至于很多农户在计算自身收入中，大多并没有包括被狼等吃掉的牲畜数量。

对于大多数牲畜散养农户而言，农业保险的参与率不到10%。据清水河乡干部介绍，目前每头牲畜个人需交30元的保费，其余60元由政府补贴。对受调查的牧民而言，30元的保费相对较高，很多牧民没有投保。尽管牲畜农业保险能在一定程度上降低农户因牲畜疾病而受到的损失，但是由于保费较高，降低了牧民农业保险的参保率。另外，相对规模养殖户，散养因疾病受损的概率要小得多。这一方面可能得益于散养牲畜为本地品种，另一方面也得益于单位面积饲养密度较低的散养方式。因此，如果能增加保费补贴，将会提高农户的参保率。

从理论上说，规模养殖户参与农业保险的积极性将非常高。但对沙湾农户的调查发现，养殖户参与农业保险的积极性不仅与养殖方式、种类有关，还与理赔时间长短有关。

如果母猪在得病后保险公司能迅速到达现场核实，并在短期内兑现赔偿，那么农户参保的积极性可能会有很大提高。但这有两个条件：一是必须在得病未死之前进行核实，二是理赔过程较短。但现实中上述条件无法兑现。母猪一旦得病后死亡，获得的保险赔款远低于在母猪得病未死之前直接卖给猪贩子的收入，而且将死猪卖给不法商贩所获得收益仍然高于保险赔款。

相对母猪，由于蛋鸡的饲养密度要高于母猪，得病死亡的概率远高于母猪，同时可能处理成群病鸡或死鸡的成本要远高于母猪，因而更多的农户情愿防患于未然交纳少量的保费，以降低肉鸡大批的损失风险。因此，对于规模养殖户，需要获得以往死亡概率的精确数据来历定费率；同时，需要科学界定理赔时点，简化理赔手续，确保农户受益的最大化，从而提高农户的参保率。

2、市场风险和农户生产反应

（1）种植户

受耕地面积制约，价格对种植业的影响更多体现在农户种植结构的调整上。但在调查过程中，我们并没有发现农户较高频率调整种植结构。原因可能有三方面：

第一，结构调整的预期收益不确定。尽管部分农产品市场价格上升很快，但不容忽视的是包括化肥农药等生产资料价格也在上涨。结合前几年教训：“什么好卖种什么”，结果往往“种出来了卖不出去”。因此，农户不愿轻易调整种植结构。

第二，结构调整受制于前期投资。一些蔬菜种植户曾经投资建造了蔬菜大棚，如果进行结构调整，前期投入都会变为沉没成本，除非调整有稳定的、非常高的收益预期。

第三，结构调整面临着较大的机会成本。农户长期以来种植传统农作物，积累了丰富的经验，这也增加了改种其它作物的机会成本和风险。一些种粮大户总结了10多年的经验后发现，保持稳定的粮食种植规模会使其长期收益较高。虽然调查中发现个别农户有改种其他作物的情况，但目的通过轮作防治病虫害（譬如棉花和韭菜）。
（2）一般养殖户

总体上，牧民养殖数量受市场肉类产品价格影响不大。这主要受制于当地草场面积大小。为维持生态平衡，“以草定畜、草畜平衡”成为牧民饲养牲畜数量的最大约束。但也存在着潜在增加市场牲畜供给的可能：市场价格上涨时，牧民会减少自家消费数量，而增加向市场销售的数量。事实上，对于牧民而言，大牲畜数量往往是其财富的象征。据介绍，哈萨克斯塔族牧民打招呼时，首先问牛羊怎样，然后才问家人怎样。这意味着如果牧民有经济实力，增加牲畜饲养数量的动机非常强烈。

尽管如此，如果转变传统饲养方式，由野外放养改为饲料圈养，牲畜养殖数量将会极大提高。在清水河乡农户调查时，有一农户雇人大规模饲养牲畜，羊的规模达到300多头，当地平均？头。但养殖方式能否由放养向圈养成功转变，取决于饲料、饮水等投入品的成本以及疫病防治等条件。牧区是否可以推广规模圈养，有待进一步研究。

需要注意的是，无论是一般牧民还是规模养殖户，一些农户在规模扩张的时候仍会受到资金约束，不管是牲畜圈舍还是大牲畜仔畜本身，都需要一定资金才能添置购买。如能及时获得金融机构小额贷款，他们有可能会扩大规模，在价格上涨激励下，这种可能性会更大。

（3）规模养殖户

据蛋鸡养殖户介绍，其养殖蛋鸡已有10余年经验，但蛋鸡数量基本控制在1000余只，年际波动不大。根据其经济条件判断，该农户完全有经济能力扩张生产规模。为什么在肉蛋价格上升背景下，该农户依然保持原有生产规模呢？据该农户介绍，保持蛋鸡的饲养规模不变恰恰是为了降低因市场价格波动所可能造成的收入波动风险。根据其生产经验，在蛋鸡由种鸡饲养成成年蛋鸡的一定周期内，鸡蛋价格很可能发生变化，即使不发生变化，等到蛋鸡产蛋，鸡蛋的市场价格也可能发生变化。因此，与其冒险扩张，不如保持数量不变以获取稳定收入。

同样地，第二户母猪养殖户对于市场价格的波动基本采取了相类似的生产策略。凭借其10余年的养殖经验，其认为生猪价格的波动具有不可预测性，生猪销售时点很难保证恰好处于市场价格波峰，生猪价格的提高未必能给家庭带来足够高的收益，农户也不愿意针对市场价格上涨迅速作出反应增加饲养规模。事实上，相差1个月，生猪价格差异就很大。经验表明，生猪饲养周期为5年：1年净挣，2年平，2年微涨。因此，农户最好的策略是保持养殖规模不变，从而获得稳定的母猪饲养收益。但在价格波动情况下，该农户仍存在着扩大猪舍规模的一定动机，有意识的是，该动机并非直接要增加母猪数量，而是希望通过调节自家仔猪饲养量来降低生猪市场价格的波动。

四、政策建议
针对上述调查现状和问题，提出以下四点建议：

第一，完善农业保险条款，使之更加符合农户实际需求。需要通过实际调查，对农业保险产品条款具体的标的物、定损时间和激励机制进行修订，加快理赔时间，提高保障水平，以更加符合农户实际需要。

第二，改善金融信贷环境，减小农户生产资金约束。政府应积极制定政策，促进金融机构推出有利于激励农户生产的小额信贷和其他金融信贷产品，降低信贷门槛，为农户搭建有效的融资平台。

第三，设计信贷保险产品，减少单一产品设计存在的不足。譬如建立农村信贷保险制度，弱化贷款项目风险，对投保农户所需贷款在同等条件下实行贷款优先、服务优先等。

第四，建立健全的农村保障体系，稳定生产，改善生活。针对不同生产能力的人群，制定向对应的帮扶策略，充分利用已有救济和扶贫政策，提高农户自身的生产和生活保障能力，开启公平有效的社会保障安全网。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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(本文得到了国家自然科学基金（青年）项目“中国种植业生产风险分区和农业区划的研究”（70603027）、“通胀背景下贫困地区农户食品消费、营养均衡及其保障研究”（70803052）、以及“贫困人口的粮食安全保障政策研究”（南京财经大学）的资助。
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