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对贵州省毕节地区发展现代农业的建议

蒋和平 
    2008年5月15－24日，科技部联合中央宣传部、中央统战部、铁道部、卫生部、环保部、国家粮食局、国务院扶贫办、共青团中央、中国科协及贵州省人民政府等部门，在贵州省共同主办“振兴老区 服务三农 科技列车贵州行”大型科普活动。我作为中国农科院派出的专家，全程参加这次活动。通过对毕节地区四个县的农业考察，初步地了解毕节地区发展粮食生产和蔬菜生产和畜牧养殖的一些情况，发现贵州省毕节地区近几年来在发展现代农业，促进社会主义新农村建设方面取得了不少的成绩，但还存在一些问题，需要加以改进和完善，下面提出对贵州省毕节地区发展现代农业的一些政策建议：

一、制定贵州省毕节地区现代农业发展规划

建设贵州省毕节地区现代农业要有一个好的总体规划。规划应体现科学性、可行性、可操作性和权威性。一要坚持因地制宜的原则，切实发挥贵州省毕节地区的资源优势，扬长避短，积极稳妥，扎实推进。二要坚持全面发展的原则，做到点面结合，带动贵州省毕节地区农业总体水平的提高。建设现代农业不仅要抓好试点，更重要的是注重面上的突破，要以点带面，点面结合，推动贵州省毕节地区现代农业建设总体水平的提高。三要坚持实事求是的原则。设置贵州省毕节地区现代农业建设的指标体系，要有科学性、指导性和可行性，防止求大、求全，指标设置要简单明确，便于操作，要让群众看得懂，干部用得了；在实际工作中，要防止“瞎指挥”、“下指标”等现象发生，使贵州省毕节地区建设现代农业的工作健康平稳地开展。

二、推进贵州省毕节地区现代农业发展的基本思路

把绿色还给家园，资源高效利用，转变贵州省毕节地区农业经济增长方式和发展模式，实现贵州省毕节地区农业发展由“资源依存型”向“科技依存型”转变，建立起以高效园艺产业、花卉苗木产业、设施农业、良种繁育产业、高效果树业、畜牧养殖业、生态休闲观光业为主导的现代农业发展模式，围绕贵州省毕节地区发展现代农业和社会主义新农村建设的需求，增强农业技术集成创新、科技示范和推广能力，走科技支撑型、资源节约型和环境友好型的高效农业发展新路，促进贵州省毕节地区农业由数量型向质量型、生产型向生态型、产品型向服务型转变，开启农业科技创新引擎，带动贵州省毕节地区高效农业的发展，取得显著的经济效益、社会效益和生态效益。
三、发展贵州省毕节地区的优势、特色产业

由于贵州省毕节地区地形属喀斯特地形，山多而坡地和平地少，不适宜发展占用平地多、需水多的水稻种植产业，但贵州省毕节地区冬无严寒，夏无酷暑，清凉宜人，雨量充沛，适合发展绿色蔬菜产业。如贵州省毕节地区生产的大白菜产量太低，亩产不到1000斤，如果引进新的品种，改进栽培技术，完全可以达到8000-10000斤。关键是引进蔬菜新品种，进行试验、试种、示范和推广。在贵州省毕节地区发展马铃薯产业的市场情景也看好。在毕节地区威宁县，建立马铃薯生产基地和良种繁育基地，由于脱毒马铃薯具有不含病毒、生产的产量高等特点，因此，在毕节地区大力推广脱毒马铃薯。脱毒马铃薯（原种）培育由贵州省农科院承担，而一级和二级种薯生产基地应放在威宁县。建立省、县两级马铃薯良种繁育体系，再向农民进行技术推广。
四、推动贵州省毕节地区畜牧业生产稳定发展

在贵州省毕节地区发展畜牧业，应大力提倡循环经济，走节约型畜牧业的道路。大力推广食草型畜禽养殖技术、青贮饲料技术和生猪人工受精技术，逐步扩大养殖小区建设的力度，发展养殖小区应适度规模，量力而行，应以获取更多的经济效益为前提，绝不能不讲投入、不计成本，盲目的扩大养殖小区的建设。
五、引进业主制农业，进行业主制农业的试点
贵州省毕节地区应加大引进龙头企业的力度，发展农业产业化经营，同时鼓励农户进行创业，创办农业公司，发展以龙头企业和农民创业大户为主导的业主制农业。建立“科技带企业、企业带项目、项目带基地、基地带农户”的业主制农业的运行机制。通过发展业主制农业，引进工商资本和社会资本进入农业，带动更多农户发展农业生产，调整产业结构，增加农户和企业的收入。

六、发展设施农业，开发特色山野菜和中草药的保健蔬菜

根据贵州省毕节地区的气候特点，在贵州省毕节地区应逐步进行设施蔬菜新品种、新技术和新设施引进。如毕节地区可以从山西省长子县引进移动塑料大棚，种植青椒、黄瓜、番茄等反季节蔬菜。同时，还要进行有机蔬菜种植的试点，在毕节的大方县建立有机蔬菜和山野菜种植基地，开发有特色的山野菜和含中草药的保健蔬菜。
七、扶持农民专业合作组织和专业协会，培育农民经纪人的队伍

贵州省省毕节地区应加大扶持农民专业合作组织和专业协会的力度，建立专项基金，通过项目扶持的形式，扶持农民专业合作组织和专业协会。同时，还要加大对农民经纪人扶持的力度。力争在2010年前，每个乡镇都有一批农民经纪人从事蔬菜、畜牧和其他产业的营销，通过扶持农民经纪人，使毕节地区“一村一品”产业的发展，把农民带动起来，解决农民生产的产品销售难的局面。通过农民经纪人带动，使农民通过发展生产而真正致富。
八、积极争取申报国家财政扶持农业产业化项目

贵州省毕节地区应积极争取申报国家财政扶持农业项目，如科技富民强县、中央财政扶持农业产业化项目、现代农业示范区建设项目、农业专业合作组织扶持项目。通过申报国家的财政扶持农业项目，获得中央财政的支持。通过项目的实施，带动当地农业产业结构调整和农业现代化地建设，产生较好的经济效益、社会效益和生态效益。
九、改进传统的农民培训方式

在发展贵州省毕节地区现代农业过程中，要加强对乡镇干部和农民进行技术培训，特别是要加强对农民进行培训。在新的时期，应及时转变培训方式，改进传统的农民培训方式：由单项技术培训向多项技术培训转变，由强调培训农民技术向强调培训农民的市场理念的经营理念转变，由单一的技术培训模式向农民创业和转岗转业的就业模式转变。为发展贵州省毕节地区的现代农业，培训更多的农民。通过农民培训，使更多农民成为农业企业家和农民创业大户，带动更多农民参与贵州省毕节地区现代农业建设，使农民提高素质，增加就业的技能。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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