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加快农业科技成果转化，促进粮食增产农民增收*
蒋和平  崔凯
改革开放30多年来，我国农业取得了举世瞩目的成就，也为中国粮食安全做出了重大贡献。但农业和粮食生产依然是国民经济最薄弱的环节。目前，中国农业发展面临的制约不断增加，农业资源短缺和生态环境问题日益突出，确保粮食等主要农产品有效供给、实现农业可持续发展的任务更加艰巨。因此，解决中国的农业和粮食生产问题，必须依靠农业科技创新和科技成果转化。
一、我国农业科技成果转化的现状

为依靠科技创新发展农业和粮食生产，加快农业科技成果向现实生产力转化，从2001年起，国家设立农业科技成果转化专项资金。从2001年至2008年期间，中央财政累计为农业科技成果转化资金投入22.5亿元，引导地方投入财政和社会资金140亿元，共立项3784项。该项目实施给当地农业、农村经济及企业发展注入了较强的活力和动力。据科技部2008年统计，8年来我国共累计支持了3700多项成果转化，开发各类动植物新品种8560个，新产品4846个；植物新品种推广面积3.08亿亩，建立中试线2730条，举办培训班6万多期，累计培训农民1200万人次。带动了5200多万农民增收。产生了显著的经济社会效益。

农业科技成果转化八年来取得了显著成效，一是转化了一大批先进实用的技术成果，满足了农村与农业生产一线的科技需求，使农业科技成果转化为现实生产力，推动各地农业和粮食生产的发展。二是有力推动了农业和农村科技体制与机制的创新。高校、研究院所和企业联动，企业的主体作用得到了强化，大专院校、研究院所和企业从事成果转化的积极性不断提高，一大批实验室成果得到熟化，促进了农村科技社会化服务体系的发展。三是培育了一大批“拳头”产品、优良品牌和科技型龙头企业，提高了涉农企业和农业科研机构的技术自主开发、集成创新和转化应用能力，创造了大量就业机会，为提高劳动力素质、转移农村富余劳动力起到了重要的作用。

虽然农业科技成果转化专项资金项目在实施中取得了不少的成效，但还是没有完全改变我国农业科技成果转化率低的现实。据农业部科技司2008年统计，我国的农业科技成果转化率仅相当于发达国家的四分之一左右。同时，我国农业科技成果能够得到大面积、跨地区推广的仅有15％左右。而且，近年来，我国虽然每年约有6000－7000项农业科技成果问世。但转化率只有30％－40％，真正形成规模的不到20％。可见，农业科技的核心技术缺乏、科技成果适用性较差是我国农业科技成果普遍存在的问题，多数农业科技成果不能直接应用于生产，只是停留在基础研究阶段和实验室成果阶段，并没有到达应用技术开发阶段和中试、示范推广转化阶段；另外，还有相当一部分科技成果缺乏与之相配套的常规技术及农艺技术，导致没有配套技术的科技成果大多难以实现转化，可行性较差。
在有关农业科技成果转化的税收优惠政策方面，我国曾经出台了中试产品、新产品免税等的政策，但相对于中央政府而言，地方政府更偏好于投资见效快、回报率高的工业产品，而不愿支持农业技术推广等“软性”公共产品，这一状况必然导致农业科技成果转化与农业经济发展的不协调。结果使大量的农业科技成果转化项目无法享受优惠政策。另外，国家一些金融政策、信贷政策不配套，不能满足农业科技成果转化所需要资金，也是严重影响农业科技成果转化的重要因素。
二、粮食增产中科技推广的潜力分析

在我国耕地资源极其有限的情况下，要持续提高粮食产量，必须在单位播种面积上做文章。提高单位面积产量，必须依靠农业科技成果转化。下面简要分析在粮食增产中的科技推广潜力。

（一）良种推广和应用的潜力 
优良的种质资源是粮食增产必不可少的条件。拿我国三大粮食作物中的小麦来说，在20世纪下半期，先后在黄淮海地区及北方麦区推广小麦育种专家赵洪璋、李振声等育成的碧玛1号、丰产3号、小偃6号、陕7859优良品种20亿亩，增产小麦1000多亿公斤，良种推广对粮食增产做出巨大贡献。据中国农科院农经所区域经济与现代农业研究中心科研人员的多年调查，在当今农村实行家庭联产承包责任制的生产组织制度下，农民通过增加化肥、农药及灌溉设施等投入品而使粮食增产的积极性，因受到边际收益递减规律的影响而不会提高，而对应用适应性、抗逆性、抗虫性很强的新品种的积极性还是有增无减的。中国农科院作物科学研究所的专家曾指出，如果在“十一五”期末和“十二五”期间，国家能保证水稻、小麦和玉米的育种科研资金，15年后由于粮食作物品种改良，水稻、小麦和玉米三种作物单产水平可能提高90％－150％，足以使我国粮食总产量在目前水平上实现翻一番。
（二）中低产田改造的潜力 
据2005年国家统计局统计，我国现有中低产田面积13.12亿亩，占耕地总面积的72.46％，北方各省区的比重相对较高，如东北地区有中低产田1.70亿亩，占耕地总面积的70％；西北地区有中低产田1.34亿亩，占耕地总面积的78％；黄淮海平原中低产田1.96亿亩，占耕地面积的68％。这些耕地由于区域生态环境脆弱，农业资源配置不合理，农业生产条件较差，产量一般比高产田低20％－40％。据河北、河南、山东、江苏、安徽五省300多个县市统计，2005年粮食亩产平均，高产田为390公斤，中产田为303公斤，低产田为231公斤。通过推广农田节水、保水保墒技术；配方施肥，增肥地力；坚持区域和流域的综合治理，把低产田改造为中产田，中产田改造为高产田，则每亩有80－100公斤的增产潜力。根据中国农科院作物科学研究所专家们的计算，把现有科学技术在全国中低产区广泛推广应用，把全国的中低产田全部改造一遍，一年即可多获得500亿公斤粮食；改造2亿亩，则可增产70－80亿公斤粮食。
　（三）配方施肥技术推广的潜力 
目前我国的化肥投入量不少，而化肥的利用水平不高，其有效利用率平均只有30％左右。这一方面有氮、磷、钾不同种类的肥料搭配比例不合理的问题，也有施肥的技术环境问题。近几年农业部在全国推广配方施肥技术，据湖南和湖北农业技术推广中心提供的数据，推广配方施肥和合理施肥技术，一般可以提高肥效15％左右，即相当于全国每年多投入2500多万吨化肥。按目前化肥肥效每公斤纯养分增产10公斤粮食计算，每增加1吨纯养分的化肥投入，就相当于增产1万公斤粮食，也就相当于全国多增产250亿公斤粮食。

（四）节水灌溉技术推广的潜力 
目前，我国农田灌溉能力较低，仅有8.7亿多亩灌溉农田，每年有4亿多亩左右的农田受到旱灾的危害，水资源十分短缺，但农业灌溉水的利用率很低，仅为35％－40％，据中国农科院农田灌溉研究所的试验，低压输水灌溉和渠道防渗技术一般可节约水资源30％－40％，增产粮食20％－30％以上；喷灌技术比地面漫灌一般节水30％－50％，增产粮食10％－30％。我国如能有效推广节水灌溉技术，则每年5000亿立方米的灌溉用水，按每立方米提高粮食产量0.1公斤计算，可增产粮食500亿公斤。
（五）地膜覆盖栽培技术推广的潜力 
利用地膜覆盖是一种投资少，收益大的新技术，将地膜覆盖广泛应用于各个粮食主产区的蔬菜和大田作物，能够提早农作物的成熟期，减少虫害，减少中耕次数，使蔬菜增产30％以上，例如，在河北广平、吉林公主岭等地应用地膜覆盖技术，创造出了玉米亩产过吨的纪录。2008年我国玉米种植面积约4.32亿亩，如果在其中1/3的面积上推广地膜覆盖，每亩增产50公斤，仅此一项就可增产粮食72亿公斤。
（六） 推广间套复种技术，提高复种指数的增产潜力 
推广间套复种技术，能够中分利用土地资源，提高土地的产出能力。据中国农科院专家测算，我国耕地复种指数的理论值可达195％，2008年我国耕地复种指数只有155％左右，还有40个百分点的潜力可挖。如果在我国北方地区推广间作套种和合理的轮作倒茬技术，将复种指数提高15个百分点，可增加播种面积2.1亿亩，可生产粮食5700－8300万吨，完全可以弥补由于耕地减少而造成的5700－8300万吨的损失。
（七） 推广植物保护技术的增产潜力 
通过推广植物保护技术，可延缓病虫害对科学农药的抗药性的发展，保持农田生态基本平衡，保证粮食稳定持续增产，使农业生产实现良性循环。据中国农科院植保所专家估计，全国每年因病、虫、草、鼠害损失粮食产量达 10％－15%，约500－550千亿公斤。如果充分推广现有的植物保护综合防治技术，可挽回上述粮食产量损失的80％，就相当于增产400－440千亿公斤粮食。
因此，依靠科技提高粮食产量，就要加快农业科技成果转化，通过一系列粮食增产关键技术的推广应用，提高我国粮食持续丰产能力，夯实我国粮食生产的科技基础；通过粮食增产关键技术的突破、现有粮食增产技术的组装集成和先进适用粮食增产技术的大面积推广应用，提高我国粮食主产区的土地单位面积产出能力，改善农业生态环境，实现粮食增产、质量和效益的统一，实现粮食丰产、资源节约、环境友好相协调；要在试验单产的突破的基础上，注重大面积粮食丰产能力的提升；既要注重单项技术创新，又要注重技术的综合集成和系统配套。注重节本增效技术的转化和应用，对粮食作物大面积、规模化种植配套技术和防灾减灾、产后减损技术进行系统安排；注重粮食丰产技术的综合集成，形成一批适合不同区域粮食作物丰产栽培技术的模式；推动我国粮食主产区丰产能力的建设，带动我国粮食主产区粮食产业的发展。

三、加快农业科技成果转化，促进粮食增产农民增收的工作重点

（一）加大对粮食增产技术研究和推广的经费投入，支持进行粮食增产技术的研究和推广
近年来，国家有关部委组织实施了一系列以粮食生产高产、优质、高效为目的的重大项目，如“优质粮食产业工程”、“四大粮食作物生产力科技提升行动”、“科技入户工程”、“粮食丰产科技工程”等。各粮食主产区应首先重点落实这些项目的匹配经费，保证这些项目的顺利完成。另外，各地还应该组织农业教育、农业科研和农技推广部门的科技力量，运作一批研究和推广项目，加强粮食生产关键实用技术的集成创新，形成具有不同地区区域特色的技术体系，为各粮食主产区粮食生产提供坚实的技术支撑。
（二）加强机制体制创新，进行制度建设示范

在国家明确要求大幅度增加对粮食生产的投入条件下，加快建立以政府为主导，社会力量广泛参与的多元化粮食生产投入体系，有效整合优势粮食生产资源、强化农业技术推广队伍、加强资金集成和配套。使有条件的地区和部门要充分利用组织资源，发展种粮大户、家庭农场和规模较大的经营主体，如农业专业合作组织、农民协会等，在体制、机制运行上起到示范作用，这些都将为“十一五”期末和“十二五”期间进一步实施“粮食增产1000亿斤工程”，提供组织管理经验。

（三）大力推进各粮食主产区粮食增产技术示范

结合国家粮食丰产科技工程的实施，配合全国农业技术推广中心和相关省（区）各级农业技术推广体系，分区域、分层次、有重点、有目标的进行粮食年产主推技术的示范。一方面，各地区要在粮食主产区建设中突出工作重点，抓好“三区”建设，即核心区、示范区、辐射区建设，同时在粮食主产区建立优质水稻、小麦生产示范基地，通过示范基地条件建设和技术推广体系建设，带动粮食产业化开发。另一方面，粮食主产区的各级政府部门应将重点放在中低产田改造上，重点扶持开发潜力大的粮食生产大县（市），并适当提高项目区单位面积投入标准，力求建成一批集中连片、旱涝保收、高产稳产的粮食核心产区。

（四）推进区域性粮食丰产技术集成创新与转化

立足水稻、小麦、玉米三大作物，建立适宜于不同区域的作物优质高产高效单项技术和区域技术集成体系。通过将水稻、小麦、玉米三大作物已有的单项技术进行优化集成，组装出具有区域特色的三大作物高产优质高效生态安全栽培技术体系，其中包括长江中下游平原6省集成水稻(安徽小麦)配套技术、华北平原3省集成小麦、夏玉米及其一体化配套技术、东北平原3省集成春玉米配套技术，以及共性关键技术集成配套技术等。这些集成技术经大面积应用，将显著提高主产区三大作物综合生产能力，有效促进肥水资源的高效利用，减少环境污染，大大推动农业增效、农民增收和粮食主产区的新农村建设。

（五）加强科技能力建设，完善农业科技服务体系

农业科技发展，要注重促进农业科技能力的建设，为保证粮食主产区技术推广提供支撑。在加强农业科技能力建设方面，应加强县乡两级信息服务网络队伍建设，逐步向重点乡镇、农业龙头企业、中介组织和经纪人队伍延伸，用各种方式使信息真正传递到农民手中，通过农业科技信息网络，带动了粮食主产区及其周边地区的农产品生产和加工，扩大了其与相关地区的经济、科技、文化的合作与交流，推动粮食主产区粮食产业的迅速发展；抓好农民专业协会技术服务能力的建设，并开展农业信息网络的建设，开发和应用农业专家服务系统，集聚专家智慧，服务千万农家等。通过农业科技能力建设，使各个粮食主产区在做好技术引进和示范的同时，建立起自身适应市场经济要求的、职责明确、管理规范的农业科技服务体系，创造出了良好的投资与发展环境，为粮食增产增收提供有力的保障。

（六）加强对农民的技术培训，提高农民的科技水平

现代农业的发展要求不断提高农民的素质，强化农民的主体地位。随着粮食主产区粮食产业的发展，广大农民急需要更多的农业知识、技术培训等方面的服务。各级粮食主产区政府部门应主动承担培养新型农民的任务，为发展粮食产业培养更多高素质的农民企业家和农民。在提高广大农民对新思想、新信息、新技术的接受能力，打破传统文化和习惯束缚的同时，要抓好农民技术培训方式创新，深化农民职业培训的改革与创新，作为政府的农业推广部门应该及时地把市场需求的准确信息、先进技术传递给农民。例如，可以以种粮大户和科技示范户为载体，以点带面，通过向农民推广种粮丰产技术，引导农民采纳种粮丰产新技术，通过各种科技培训，提高基层科技人员与农民群众的科技素质，有力地促进粮食丰产技术的普及与应用。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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*2008年国家社会科学基金重点项目《粮食主产区社会主义新农村建设的理论、机制与模式研究》,项目批淮号:08AJY019;  2009年中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目《农业现代化专题的研究》。项目编号2009YWF4－6。
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