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粮食主产区种粮农户发展规模经营的困境与对策*
——基于湖南省种粮农户调查资料分析
（吴桢培  蒋和平 中国农科院农业经济与发展研究所）
本文依据粮食主产区湖南省种粮大户规模经营调查的数据资料，具体分析了种粮大户在发展粮食生产规模经营中遇到的具体问题及普遍存在的困境。各级部门应积极探索扶持种粮大户发展的政策措施，强化政府部门的管理和服务，帮助他们解决在生产中遇到的困难和问题，为种粮大户发展规模生产营造良好的环境。
一、种粮农户发展规模经营的情况
根据湖南省农业厅组织对全省的调查，2010年湖南全省租赁转包耕地面积30亩以上的种粮大户达到95049户，涉及耕地面积487.2万亩，产粮达396.5万吨，分别占全省耕地面积、粮食总产量的8.6%、13.2%。其中，100亩以上的种粮大户比2008年增加了684户，1000亩以上的种粮大户增加了70户，10000亩以上的种粮大户增加了2户。通过耕地的租赁转包实现规模经营，解决了当前农村出现有地无人耕种的现象，已成为粮食主产区农业生产发展的着力点和兴奋点。
在调查中发现，湖南省的规模经营大户都是以粮食生产为主，全部种植水稻，其中80%以上的为双季稻生产，60%以上的种植优质稻。根据对汨罗、攸县实地调查，15个种粮大户租赁转包农民家庭承包耕地或者集体耕地的面积达到59692亩，其中双季稻的种植面积48734亩，占水稻种植面积的82%。从实地调查的62个大种粮大户的年龄状况来看，种粮大户较大部分年龄在50岁左右，他们大都是农村生产能手、种粮能人，具有较高的文化水平，肯接受新知识、新技术，懂管理，相对而言也有一定的经济基础，农业生产机械化程度相对较高。
全省各地都在根据当地的自然经济条件和农户自身的情况，不断探索土地规模经营的组织方式，在调查中发现湖南省主要有五种规模经营的生产模式。
1、种植大户经营。一些熟悉农业种植技术并具有一定资金实力的大户，通过土地流转的方式获得较多的土地经营权，将农户闲散的耕地租赁过来集中耕种实现规模经营。如攸县新市镇山门村农民符和平，多年来，一直以规模化水稻种植作为致富产业。在惠农政策鼓舞下，符和平不断扩大水稻种植规模，在大同桥、新市两个镇的21个村，租赁了125户农民的水田810亩，成为该县有名的 “种粮大户” ，荣获农业部 “全国粮食生产大户”称号。
2、股份合作经营。农户将土地承包经营权作为股权，入股组成股份合作制企业，农民入股后，原土地承包关系不变，土地承包权与经营权分离，土地收益按股分红。如攸县网岭镇北坪村以每亩400斤稻谷的保底收益，加上合作社年终分红的方式，将全村80%农户组织起来成立了专业合作社，目前参加入股进行集中经营的耕地面积达1560亩。这种模式能够使参股农户更好地享受到集中经营带来的经营性效益。
3、专业组织经营。以农民家庭经营为基础，以农民专业合作社或农民专业协会为主导，集体统一组织部分生产经营环节，发挥集体优势，形成规模经营的一种经营模式。如汨罗市磊石融城蔬菜种植专业合作社，新市绿色食品加工合作社等，共计有6000多户参加了土地流转，流转面积24000亩。这种模式能有效推进土地流转，促进农业品种改良，提高农业生产的组织水平，有效地促进农民增收。
4、龙头企业经营。由龙头企业直接租赁土地雇请农工与农户形成利益共同体实现规模效益的模式。如攸县万丰生态农业发展有限责任公司，以每亩300斤稻谷和60元现金作补偿，直接租赁农户的田土5100多亩（期限为10年），并从综合服务收益中给予农户50%的返利。这种模式，发展思路、市场运作相对成熟，发展潜力、综合效益可观，农民利益得到较好保障，能促进现代农业发展，达到了企业和农民双赢的目的。
5、产业带动经营。通过近年来的产业结构调整，攸县形成了制种、蔬菜、苗木、席草等特色产业基地，这些基地建设带动了土地流转。如攸县石羊塘镇老虎岩村引进港商开发观赏鱼养殖项目（租赁鱼塘、水田70余亩建设繁育基地），农户通过出租耕地或自发养殖，每亩纯收入达到1500元以上。这种规模经营模式经济效益较好，农户受益明显。
二  种粮农户发展规模经营的困境
近年来，湖南省的种粮农户规模经营发展较快，种粮大户在规模经营的过程中面临着一些困境和问题，制约着农户耕地的流转、生产经营规模的扩大，突出表现为以下几点：
（一）  农村金融服务缺失，种粮大户融资难
在对种粮大户的调查中，普遍反映影响农户种粮经营规模的最大因素是融资难，是制约种粮大户生产正常运转的最大瓶颈。在被调查的27个种粮大户，其资金缺口总额为1579.2万元，除从信用社得到了218万元的贷款外，其余资金缺口都从民间私人渠道解决，为此这些种粮大户仅支付利息就累计达到200余万元。由于高息运行，在增加生产成本的同时，也给种粮大户带来了经营上的风险。
（二 ） 农田分散和农田基础设施薄弱，抗御自然灾害能力差
一是农田未整改。农田都未经过整改，小丘田、高岸田、低洼田较多，不便于机械化操作，主要依靠人工投入。二是水利条件差。由于水渠年久失修，渠内淤塞，灌溉不畅，或水路较远，要水无水，造成误工误时。三是机耕路况差。目前农田路面不够宽，路基软化，高低不平，机械进不去，出不来，导致机械化使用程度不高，严重影响机械化推广进程。四是排灌设备老化。
（三） 土地流转困难，租赁转包不规范
由于有些农户对家庭承包责任理解存在误解，以为自家承包的土地就是自家的私有财产，加上农民拥有的 “耙头顿得稳，作田还是本” 传统观念，担心把土地流转出去以后会丧失土地的承包权。根据调查发现，农户自发流转的占85%以上，农户委托乡村组织流转的土地不足15%，且农村土地流转行为多发生在村组内邻近的农户之间。由于缺乏相应的约束，单方面停止承包关系的现象时有发生。在攸县今年有5家水稻种植大户突然以经营不善、资金困难为由停止了承包经营，单方终止了与30个村，1500多户，3400多亩耕田的承包关系。
（四）  部分种粮大户经营目标不明确
随着种粮大户数量的不断增加，特别是有些耕种面积较大的种粮农户，对其粮食生产经营没有长远的规划。调查中发现有些人承包很多耕地的目的不是主要为了生产粮食，而是希望以种粮大户的名义争取得到政府部门对其的项目资金支持或奖励，或是通过销售其经营的水稻种子、农药、化肥及农机服务上获取利润。在对耕种面积超过1000亩的24个种粮大户的调查发现，他们当中只有4人原来从事过水稻种植栽培，占总数的16.7%，其余的承包种植大户都是从其他产业转业而来，根本没有农业生产经验。
（五 ） 相关农业部门涉农服务脱节
由于很大部分种粮大户的承包经营者自己缺乏农业生产的经验知识，致使他们在生产中经营管理不科学。调查发现，种粮大户对农业科技服务要求迫切，虽然各地已建立很多基层农业综合服务部门，由于其已从社会化服务向市场化运作的商业有偿服务转变，大部分部门是在搞种子、化肥、农药的销售经营业务，真正对农户提供技术培训、病虫防治等农业技术服务的不多。
三 、对策建议
   （一 ） 探索建立现代农村金融制度
针对种粮大户融资难的问题，各级政府部门和金融机构要积极探索种粮大户融资的新渠道。政府要鼓励引导种粮大户成立资金互助合作社，或由政府出资控股成立村镇银行，合理引导社会闲散资金入股，增加新的民间融资渠道。需要不断创新农村金融产品和服务方式，积极探索用土地承包经营权、林权、农户宅基地和房产作为抵押物的新途径，创新和完善涉农金融服务新机制，大胆探索切实可行的适应种粮大户需要的信贷方式。
（二 ） 国家农业投资实行向种粮大户优先倾斜政策

今后在农业投资项目和基础设施建设方面，在整合农业、国土、财政、水利等部门的资源时，要尽可能与种粮大户土地流转相结合，优先安排有利于种粮大户改善生产条件的项目资金。建议省级政府出台粮食生产相关的激励政策，以调动广大种粮大户的种粮积极性，通过农业综合开发和水利设施等项目的建设投入，加大农田的土地平整，使小田变大田，坡田变梯田，使水利灌溉条件得到有效的改善，农业机械路确保得到畅通。

（三 ） 探索建立农村土地流转保障机制

要积极摸索解决流转出土地农民的养老保险、进城就业、就医和子女就学的实际困难，或探索农户以土地承包经营权换取养老保险等做法。把愿意流转的土地与不愿意流转的土地相互调整，使农业耕地没有“插花田”，做到土地集中连片，有利于整组、整村的农业耕地进行流转。政府应在每年的财政预算中，安排一定数量的资金设立土地流转专项基金，重点用于鼓励农户参与土地流转和培育种粮大户。对于流转面积达到一定规模且管理规范的种粮大户，由县级政府给予项目资金奖励扶持，政府也可按不同标准奖励积极参与耕地流转的集体经济组织。

（四）  加强种粮大户的示范引导

要制定严格规范的种粮大户资质条件，对种粮大户的个人素质和经济基础要有一定的要求，确保农田流转到真正想种田的大户手中。以县为区域单位，制定全县种粮大户的发展规划，科学安排种粮大户发展的数量、规模、布局和方向。要加大对种粮大户的培优培强力度，实现种粮大户从技术、信息和产销服务等层面向广大农户的示范和推广作用。合理控制种粮大户的生产经营规模，建议种粮大户生产经营耕地面积不超过1000亩，对个别面积过大、要采取返包或转包一部分面积由农户自己耕种。

（五）、完善政府服务体系

政府部门应全面统计农村土地承包情况、流转情况、农村劳动力情况等，实行年报制度，建立农村土地流转信息网络。提供科学的农地评定、评估体系，合理评价农村土地价值，保护农民土地流转的收益。建立土地储备机构，对农村土地实施征用、收购、置换，然后对土地进行集中开发和储备，并形成共享、共赢的利益分配机制。可探索设立土地储备银行和土地储备资金，解决土地流转交易中的现金流量问题。
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*2008年国家社会科学基金重点项目《粮食主产区社会主义新农村建设的理论、机制与模式研究》,项目批淮号:08AJY019; 2010年中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目《现代农业示范园区的支撑体系和评价指标体系研究》。
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