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提高生产管理水平，突破苹果出口困局*
                             ——山东省苹果调查

杨秀平 刘合光 孙东升
山东是我国近代苹果的发祥地。山东苹果以产量大、品质优而闻名全国。但在国际市场上，山东苹果却是从香港的地摊上起步的，因为那时的山东苹果虽然内在品质不错，但是外观质量太差。随着新的栽培管理措施的应用，近年来山东苹果的外观质量大大改善，在香港市场上的地位也“提高三尺”，从地摊走上柜台。而且，山东苹果不仅在中低档价位的东南亚市场上份额迅速增加，还打入了价位较高的欧洲市场。但是山东的苹果出口仍然面临着亟待突破的困局：在东南亚市场上，“颜色最漂亮，但价格最低”；在欧洲市场上，占有率很低，客商所要求的高档果订单无法满足。通过调研我们发现，使山东苹果沉陷出口困局的症结却在生产环节上。因此，本文将对山东省苹果生产取得的进展和存在的问题予以总结和剖析，并提出相应的对策建议，以促进山东的苹果出口早日突破困局。

一、山东省苹果生产取得的长足进展

   1．苹果生产逐渐向优势区域集中，栽培总面积下降而产量逐年提高。

苹果是山东省最重要的果品。山东苹果在规模上经历了迅速发展又逐渐下滑的变动过程。1996年高峰时曾达到近1000万亩，之后则逐渐减少，2009年降到了414万亩。面积下降的主要原因是苹果生产逐渐向优势区域集中，主要集中到了胶东半岛和沂蒙山区等。这既是国家优势区域规划所起的作用，也是市场调节的结果。但是，山东苹果在面积下降的同时产量却逐年提高，以占全国16%的面积实现了占全国26%的产量。

    2．苹果品种在全国领先，适宜栽培技术普及率高。

    山东省在我国最早引进红富士，并从诸多品系中选出了适应我国地理气候、栽培条件的烟富系列和烟杂系列等。多年来国外的很多其他优良苹果品种也都是从山东走向全国的。1995年山东省在全国率先实施包括苹果在内的农业良种产业化开发工程，有利地促进了苹果品种的选育、繁殖和推广工作。

除了品种领先，山东省在推广适宜栽培技术方面也处于领军地位，山东的很多果农成了其他地区的苹果技术员。首先是合理密植技术。在效益主要决定于产量的上世纪80年代中期，山东率先推广“矮化密植技术”，以提高果园早期产量。进入二十一世纪，在劳动力成本迅速增加、轻壮年劳动力不足问题日益突出的新形势下，山东开始率先推行“矮化、宽行、密株”的全新栽培模式，推行矮化砧，以减少冠幅，避免后期郁闭，便于机械化操作。其次是以“果实套袋”为核心的花果管理技术。套袋技术于上世纪90年代中期由山东省最早引入我国。套袋栽培能够降低病虫危害，减少农药污染，使苹果果面光滑、着色鲜艳，是山东苹果地位“提高三尺”的主要技术保障。 

二、山东省苹果生产中存在的主要问题

    1．产业地位相对降低，重视程度相对弱化，“大省”地位受到挑战

山东地处我国经济比较发达的东部沿海地区，随着二、三产业的快速发展，农业产业在当地经济中的地位处于逐渐弱化之势，即使在农业领域，也还有蔬菜、水产品等在国内外具有较强竞争力的优势产业。因此，地方政府对苹果产业的重视程度要远远弱于西北等经济欠发达地区。如陕西省就明确将苹果列为国民经济六大支柱产业之一，并大打“全国唯一符合苹果生产最适宜区七项指标产区在陕西”之牌。近年来陕西省苹果产业的发展非常迅速，大有后来居上之势。但是，据反映，山东省对苹果产业的重视程度则不是很稳定，容易受到粮食安全、小城镇建设等中心工作的冲击。本省内产业地位的相对弱化，加上陕西省的异军突起，使山东作为苹果“第一大省”的身份受到严峻挑战。在面积上，山东与陕西的差距越拉越大，2009年陕西苹果面积已达山东的1.92倍；在产量上，陕西与山东的差距则越来越小，2009年陕西的苹果总产已达山东的98%。

2．果园老化问题突出，郁闭园改造难度大，对“套袋栽培”过于依赖

山东省苹果面积小而产量大的原因之一是幼树面积小，但是由此导致的问题也很紧迫。一是相当大一部分果园老化，面临换代压力。但是，土地资源有限决定了新增面积困难，而在老果园上重建，则又面临重茬障碍。二是很多果园郁闭严重，改造难度大。改造郁闭园需要对苹果树进行间伐，但是在实践中果农舍不得砍树，能做到“隔一行去一行、隔一株去一株”的很少，多数只限于“单株瘦身”，郁闭问题无法根本解决。

“果实套袋”是山东栽培技术的亮点之一，但是对该技术的过渡依赖却是目前必须正视的一个问题。因为这项措施虽然有减少农药污染、改善苹果外观、增强苹果耐贮性等优点，但是却使苹果的风味变淡。近年来，回归自然正在成为新的消费潮流和市场走向。例如在日本，虽然计划长期贮藏的苹果，为了增强苹果的耐贮性仍主要采用套袋栽培，但计划短期贮藏的苹果，则为了保持苹果的自然风味逐渐采用不套袋栽培，目前不套袋栽培的面积约为50%。这一转变得以实现的根本保障，是日本果园综合管理水平的大幅提高，即在不套袋的情况下也能生产出外观品质优异、不用担心农药残留的苹果。但是，在山东现有的栽培管理水平下，短期内还无法摆脱对套袋措施的依赖，为了降低害虫为害、减少农药残留、改善苹果外观，只能继续牺牲内在风味。
3．果园土壤酸化严重、有机质含量低，商品有机肥肥效低

山东苹果栽培在重视疏花疏果、果实套袋、铺反光膜等“地上管理”的同时，却忽视了以土壤培肥为核心的“地下管理”。这被认为是导致“颜色最漂亮，但价格最低”的主要原因。在苹果“既颜色漂亮，又芳香浓郁”的日本，果园土壤管理采用的是以提高土壤有机质含量为重点的“生草制”。果园生草与长期施用腐熟有机肥使果园有机质含量一般在3~4%，甚至更高。而山东的果园则大多采用以改善理化性状从而促进根系生长为重点的“清耕制”，同时由于长期大量施用化肥，不重视施用有机肥，果园土壤酸化现象严重，有机质含量通常只有1%左右。专家指出, 土壤酸化、有机质含量低是导致苹果树势弱、连续结果能力差、果实大小不整齐、适口性越来越差等问题的根本原因。

导致有机肥施用少的客观原因有两个，一是传统的有机肥积、制、保、用技术已不能适应省工、省力、高效、清洁的现代农业的发展要求；二是商品有机肥中不少产品的科技含量和质量不高，实际肥效远比宣传的要低，但价格又往往偏高，常常使农民在试用一二季后又改用化肥。

4．苹果品质、质量参差不齐，苹果评价方式“劣果驱逐良果”

山东省约80%的苹果种植户每户苹果面积只有3-4亩，各家各户管理水平不一，生产出的苹果品质、质量各异。即使同一农户的苹果，果实的成熟度也不一致，但在采摘时则普遍采用一次性集中采收，还常常因为担心错过商机等原因提前采收，导致很多苹果成熟度不足。而不顾成熟度的采收方式背后是忽视苹果品质的苹果优劣评价方式。我国虽然制定了苹果的分级标准，但是在苹果销售实践中常常以规格代等级，只按苹果个头的大小进行简单的“分级”，内在品质等真正的分级指标则被忽视。其结果就是“劣果驱逐良果”，苹果品质下降。有研究指出，近年来我国苹果的外观质量已明显提高，但苹果理化品质低下问题相当突出，许多果园生产的苹果果实硬度和可溶性固形物含量偏低，口感差，淡而无味。按照国家标准《鲜苹果》进行判定，2006年富士苹果理化品质合格率仅为24.9%。

三、突破山东省苹果出口困局的出路与对策

1．提高对“山东苹果”品牌的认识，打造品牌、品种、技术“强省”

对于作为我国近代苹果发祥地的山东省而言，“山东苹果”的品牌意义要远远大于其经济意义。虽然山东已经不再是面积第一大省，而且很快也将不再是产量第一大省，但是却没有理由轻易地让出“第一强省”之位。就像日本的苹果产业一样，日本的苹果面积比世界上很多国家都小得多，但是日本苹果的品种和技术水平、综合管理水平等却是任何一个国家都不敢小觑的。山东也应该在现有的基础上，进一步发挥自身在品种和技术水平、综合管理水平、资金投入水平方面的优势，将自身打造成不折不扣的品牌、品种和技术“强省”。经济发达应该成为政府、企业、果农加大果业投入的产业发展优势。令人欣慰的是，2009年国家科技部批准建设的国家苹果工程中心落户山东，为山东省打造自身的强省地位提供了更加有力的保障条件。

2．提高对“内在品质”的重视程度，在果园管理中兼顾“地上”与“地下”

提高产品的内在品质是山东苹果突破出口困局的根本出路。而提高内在品质的关键是在果园管理中要兼顾“地上”和“地下”。当前尤其要加强地下管理，通过强化地下管理，促进地上生长，提高果实品质。加强地下管理又应以培肥土壤特别是以通过果园生草、增施有机肥等手段提高有机质含量为核心。

但是，在增施有机肥时要特别注意防范“有机肥”的有害物质污染问题。因为随着现代农牧业的发展，有机肥中不断积累着来自化肥、农药、兽药、卫生剂以及由工业三废排入生态环境中的有害物质，导致畜禽粪等多数有机肥所含的有害元素普遍比化肥中的含量高。为此，首先要保护和利用好绝大部分可以利用而相对洁净的有机肥资源。即在苹果生产中，不仅要限用化肥，更要选用相对洁净的有机肥。其次，要扶持有机肥的产业化和商品化，解决商品有机肥产品质量不稳定的问题。

3．提高果农素质和组织化程度，提高综合生产管理水平

国内外的诸多高产优质典型都表明，要实现高产、优质、高效就要不折不扣地综合运用好各项技术管理措施。而要做到这一点的关键因素是人，因为综合生产管理水平的高低取决于果农接受和掌握各项技术能力的高低，即果农的素质高低。

相对丰富、低廉的农村劳动力是我国发展苹果等劳动密集型产业的重要优势，但劳动者素质较低却是制约我国苹果综合生产管理水平提高的主要因素。因此，要提高山东苹果的综合生产管理水平，进而提高其国际竞争力，关键是要提高果农的素质。显然，要在现有条件下大幅度提高全部果农的素质是不现实的，比较可行的措施是将果农分成一小一大两部分分类进行。对于少数素质较高的“能人”，由政府资助对其进行专业技能、经营管理等方面的培养，以期发挥其能人带动作用，使其“带领众人做”。对于其他绝大部分普通果农，则采取在能人的带动下成立各种各样的合作组织，将分散的农民组织起来，对其进行统一的技术培训和服务指导，使其“跟着能人做”。
登录http://www.iae.org.cn网站，浏览中国农业科学院农业经济与发展研究所“中央级公益性科研院所基本科研业务费专项”研究成果。未经本所事先许可，不得为销售或其他商业目的复制本信息产品中的材料。
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* 本文受国家软科学计划2010GXS1B006 “我国优势农产品对外贸易的关键问题与对策研究”项目资助。
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