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中国大麦产业面临的“五化”困境与发展建议
李先德 

无论是对于大麦种植农户还是对于国内啤酒企业来说，大麦产业的健康发展都十分重要。目前我国的大麦产业发展面临“五化”困境，需要做出相应政策调整。
一、中国大麦生产概况

大麦是中国种植历史非常悠久的谷物品种之一，在中国的分布地区非常广阔。按功能和用途，大麦可分为饲料大麦、食用大麦（青稞）和啤酒大麦三种类型。严格地讲，在中国大麦属于典型的小宗谷物产品，在国家统计口径中归入“其它谷物”一项。近些年中国的大麦播种面积基本稳定在100万公顷左右，总产量约350万吨，分别占全国谷物总播种面积和总产量的1.1%和0.7%。从平均单产看，2009年中国大麦平均单产为每公顷3.24吨，仅为谷物平均单产的59.5%。虽然大麦在谷物中的地位不高，但是对于种植大麦的农民而言，其重要性与小麦产区的小麦对麦农的意义是一样的。更为重要的是中国大麦的很大部分种植于云南、内蒙古、新疆和青藏高原等边远、高纬度、农业生产资源条件恶劣的地区，同时也是贫困人口较为集中的地区，大麦产业的发展对于改善当地农民生计、减少农村贫困、促进边疆经济发展发挥着重要的作用。大麦是啤酒的主要原料，目前国产大麦中也仅有一半可作为酿造啤酒的工业原料，只能满足啤酒产业消耗量的50%，另外50%左右则需要从国外进口。2000年以来中国大麦的进口量基本在170-230万吨之间波动。到2010年，中国大麦进口量占到了世界大麦进口总量的13.5%，仅次于沙特，是世界第二大大麦进口国。促进中国大麦产业的健康发展，改善大麦质量品质不仅有利于增加农民收入，也是增强国内啤酒产业竞争力的客观需要。
二、中国大麦产业发展面临的“五化”困境

中国大麦产业问题在很大程度上是指产业链相对较长的啤酒大麦产业问题。从总产量看，中国的大麦产量大于全国的啤酒产业的消耗量，由于国内大麦均一性差，浸出率低，近一半的大麦无法用做啤酒原料。而导致这一现象的根源在于中国大麦产业在各个环节出现的问题。我们将这些问题归纳为“五化”。

（一）支持政策缺位化

同为粮油作物，国家对小麦、稻谷、玉米、大豆、油菜等品种采取了以直补、良种补贴、农资综合补贴和最低收购价（或临储）为主体的国内政策，同时还实行了以配额和进口许可等为手段的贸易政策，但对啤酒大麦的支持政策几乎是空白。这种状况使得国内啤酒大麦种植面临三种状况：一是与大麦的替代作物相比，大麦种植的比较效益较低，即使在适合大麦种植的地区，农民也会因支持政策缺失而选择种植其他作物；二是中国的大麦生产直接与国际市场接轨，价格随国际市场波动而波动，市场风险与其他作物相比很大。这在一定程度上影响了农民种植大麦的积极性；三是大麦种植缺乏正常引导，农民种植随意性大，不同品种的大麦混种混收导致大麦均一性差，影响了其品质。

（二）种植规模小型化

经营规模过小是中国农业的主要特点，这对于其他作物的影响可能还不太严重，但对于啤酒大麦种植而言，过小的种植规模再加上缺乏合适的政策引导却是导致大麦品质无法满足啤酒酿造的根本原因。长期以来，农民种植大麦时存在品种混种现象，部分地区自留种现象十分严重。种植时间、田间管理、收获时间、收获后管理的不统一同样降低了同品种大麦的均一性，从而影响出芽率。同时，种植规模过小，种植农民分散也加大了企业与农民通过订单农业确定稳固交易关系的成本。此外，小农经营面临着严重的信息不完全问题，很容易出现一涌而上、一哄而散的现象，使得国内大麦产量波动较大，影响企业掌握稳定的粮源，这也在一定程度上影响了麦芽企业以国产大麦为原料的积极性。

（三）市场收储混乱化

首先，目前没有统一的、行业认可的、操作性强的大麦收购、储存和销售质量分级标准体系和管理体系，这使得啤酒大麦的收购处于一种无序、混乱的状况；其次在农民销售大麦的环节上就出现了严重的混杂问题，在大麦紧俏的时候农民在销售时掺杂问题普遍存在；三是大麦收储无门槛，啤酒大麦的价格波动性和产地的相对集中性使得市场投机行为有了可乘之机，助长了大麦价格的波动；四是大部分小规模的中间商收购及承运工具落后，大麦储存随意性大，无理想通风设施，造成储存过程中大麦发芽率的降低。部分中间商在利益驱使下有人为混合不同品种、不同质量大麦的现象。

（四）产业链条脱节化

长期以来我国农户、麦芽厂、啤酒企业各自为战，缺乏协调，在大麦--麦芽--啤酒整个产业链条中，科研滞后于生产，生产滞后于麦芽加工，麦芽加工又滞后于啤酒酿造业。啤酒大麦产前的科研工作者更为注重科技创新，与产业衔接不够紧密；在生产过程中，农民以高产作为主要目标，导致所生产的籽粒蛋白质含量偏高，千粒重下降，品质变劣。产后流通企业偏重于收贮和外观质量，忽视啤麦的内在品质，前不能衔接生产基地，后不能满足企业对质量的要求。麦芽和啤酒加工企业更注重经济效益，尽量随行就市压低原料价格，不愿意投入啤酒大麦科研与生产等与品质密切相关的公益性保障事业，尚未建立订单生产、优质优价的利益联结机制。

（五）啤麦供给波动化

除了质量上的问题，国内啤酒大麦产业最大的问题就是产量的极不稳定。1990年之前，曾以国产大麦为主，后随着国产大麦在数量上和质量方面的严重滞后，自上世纪九十年代以来开始大量进口澳大利亚、加拿大和法国等国产的啤酒大麦，1996-2002年中国啤酒大麦的市场份额一直以进口为主。2003-2009年国产大麦的市场份额超过进口大麦。国产啤酒大麦的供应量多年来一直不稳定，特别2005年以来呈大起大落波动态势。2005年国产啤麦产量为229万吨，2006年增产21.8%，2007年又回落至235万吨。2008年在上大麦牛市的影响下产量增产46.4%，2009年又减产41.6%。这种剧烈波动严重影响了啤酒大麦产业的健康发展。

三、促进大麦产业发展的政策建议

（一）建立并完善大麦支持政策体系

构建以良种补贴为主体的大麦生产补贴体系，给予大麦以相对公平的政策待遇。多年的实践表明，良种补贴政策在推广优质粮食作物、提高粮食产量和质量、形成优势产业区方面发挥了十分重要的作用。对于良种推广这种具有极大外部性的工作，政府不能只让企业去做，应该承担起更大的责任。与现行的小麦、稻谷等良种补贴不同，我们认为良种的实物补贴比货币补贴更为合理，对形成较为均一的大麦小产区更为有效。大麦主产区应该将大麦纳入粮食直补和农资综合补贴的政策中，鼓励当地农民利用茬口优势和资源特点开展优质大麦种植。
地方政府应该在中央政府的协助下制定大麦价格稳定政策，改变大麦价格剧烈波动的现状，给予农民和大麦加工企业以较为稳定的价格预期。首先各地区应该根据本地特点制定具有一定竞争力的大麦最低收购标准，并出台以大麦加工企业为执行主体的大麦收储政策；其次规范大麦收购标准，强化标准的执行管理，提高大麦收储企业从业资格门槛，规范收购与储备行为；最后，政府应该考虑出台并规范大麦贸易政策，实现大麦进口的有序化和规范化。
制订麦芽啤酒企业使用国产啤酒大麦的鼓励措施。对使用国产啤酒大麦的麦芽啤酒企业，在信贷、税收方面给予优惠的举措，鼓励企业建立基地，订单生产，优质优价，引导企业和农民共同稳定生产和发展优质啤酒大麦产业。由于小规模种植，国内大麦价格与澳大利亚和加拿大等大麦相比价格优势并不明显，为了鼓励啤酒企业利用国产大麦，应该取消铁路运输基金等附加物流成本。

（二）推进大麦农业技术创新与推广

做好大麦，尤其是优质专用大麦的前沿科技问题攻关研究，解决制约我国大麦产业发展的最主要的、最核心的和最前沿的技术难题。强化高效育种技术研究，推进专用大麦的选育工作，深化大麦加工技术研发。尤其要重视大麦产品的深加工和产品开发，拓展大麦在食品和保健品领域的市场空间。
根据区域特点，利用现有技术解决区域大麦发展的现实问题。由于我国的各主要大麦产区地理、气候、资源条件各异，所适种的大麦品种也各不相同，每个区域都存在其特有的技术难题。国家应充分发挥国家科研院所和地方科研院所的技术优势，着重解决各区域大麦发展面临的技术难题。
做好农业技术推广和培训工作。小农户经营的特点加大了大麦技术推广的难度，但相对集中的区域布局也为适用技术推广提供了一定便利。要充分发挥科研院所、企业和专门技术推广部门的优势，形成网络化、系统化、全程化的大麦种植、收获、储备等适用技术的推广和培训工作。

（三）实现大麦产业纵向联合

    啤酒企业应该建立科学的原料渠道战略，放弃长期存在的功利性做法，牵头构建起共存共荣的产业利益联盟，共同解决大麦质量问题。政府应该采取相应政策鼓励国内大型啤酒企业集团牵头构建产业联盟，将农户、交易商、麦芽厂和啤酒厂连接起来，实现从田间到厂房的全链条信息共享、利益共享、风险共担。有实力的企业集团可以将产业链向上延伸到农户，做到“统一品种、统一供种、统一管理、统一收购、统一价格、统一加工”，形成从优质品种到优质商品啤麦、优质麦芽、优质啤酒产业链的良性循环。大麦科研单位应该贯穿到产业链条的每一个环节，切实实现科研与生产的有机结合。

（四）促进大麦种植模式转变

从种植环节解决大麦质量问题的治本之策还是种植模式的转变，扩大大麦统一种植模式的推广。目前可行的方式有二个：一是发挥农民专业合作社的作用，在合作社内实现统一品种、统一种植、统一管理和统一收获，减少品种的混杂；二是促进土地流转，形成大麦专业户为主体的经营模式，减少种植分散化带来的问题，促进大麦种植的专业化，提高大麦种植的精细化，提高大麦质量。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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