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SARS与农业生态环境安全 
  
自2002年11月16日广东省佛山市出现首例SARS病患后，在其后半年内SARS疫症便以较快的速度相继在香港、山西、北京、内蒙、河北等省市爆发。党中央、国务院和各级政府十分重视农村的SARS疫情，对农村采取了严格的行政控制，使得SARS未在农村大面积扩散。但是最近这两个月，由于部分高发地区农民工和高校学生返乡，SARS开始在农村地区出现，尤其是在我国北方地区，农村的SARS疫情一度呈上升趋势。以河北省为例，农民和农民工临床诊断病例排在第一位，占全省病例的比例高达33.5%，对此国家和政府要密切关注事态的发展，采取有效措施遏制SARS在农村的进一步蔓延。我国农村经济基础落后，缺乏基本的医疗设施及疫病检测体系，农民缺乏防病知识和意识，卫生习惯较差而且在农村环境卫生管理薄弱，如若下次在农村发生大规模类似SARS的其他极强的传染性疾病，将会给我国农业和农村经济和国民经济的发展带来巨大损失和造成严重影响。作为一个突发性灾难事件，SARS同其他灾害事件（如地震、山洪、泥石流、森林火灾，等等）一样，总是同我们生存的环境存在复杂深刻的相互作用，因而SARS的爆发，也让我们深刻反思当前我国经济发展过程中的环境安全尤其是农业环境安全的建设。笔者认为，为促进我国农业可持续发展，增强农业应对突发性灾难事件的能力，进一步加强农业环境安全建设是当务之急。本研究主要从我国农业环境安全的现状、问题和应对SARS等突发事件应采取的措施三方面来分析阐述上述论点。 
  
一、           我国农业环境保护工作现状及问题 
    严格地说，我国农业环境管理工作是从80年代才真正开始的。由于起步晚，不少省份还没有成立专门的农业环境管理机构，全国尚未形成从上到下完整的农业环境管理系统。多年来，大量农业生态环境管理工作主要依托各级农业环境监测站来进行。由于农业环境监测站是事业性机构，难以全面充分发挥管理职能，因而影响了农业环境管理的效能和作用。 

经过多年的努力，农业部门在农业生态环境保护法制建设方面取得了很大进展。目前，已基本形成了一个由法律、行政法规、地方性法规、部门规章和地方政府规章构成的、立体多元、协调配合的农业生态环境政策法规体系。在农业用水、土地、生物资源等方面己制定了专门法规，我国大部分省、市、自治区都县出台了农业环境保护条例。但总体说来，我国的农业环境法规体系还不完善，可操作性不强。 

我国农业环境监测网络属于国家环境监测网的二级网，负责中国农业生态环境质量的监测，了解和掌握农业生态环境质量状况和发展趋势。近十年来，全国农业环境监测网络建设取得长足的发展，逐步建成了从农业部至各省、重点地县的网络系统，基本形成了以农业部环境监测总站为中心的农业环境监测网络。建立了农业环境监测三项报告制度，积极开展常规例行监测、污染事故处理、生态农业指导、基本农田保护、污水灌溉普查、农业环境信息发布等工作，该网络通过开展农业环境常规监测工作，每年获取监测数据10万多个，是国家环境状况公报的重要信息来源。但是，由于农业生态环境监测尚未被列入国家建设计划，农业部门财力不足，支持力量不够，当前各省级农业环境监测站现有设备条件不足，实际监测能力受到很大影响。 

  

二、我国农业环境安全现状和问题 
我国农业环境安全状况极为不佳，主要表现在： 
（一）农业资源短缺。我国淡水、耕地、森林和草地资源分别为世界平均水平的28.1%、32.3%、14.3%和32.3%。近10年来，人均耕地占有量由0.09公顷下降到0.08公顷，全国耕地的2/3为中低产田。目前“三化”草原面积达1.35亿公顷，约占草地总面积的1/3，并且每年还在以200万公顷的速度增加。由于不合理的农业生产方式，致使大量农业遗传资源损失，生物多样性面临严重威胁。近50年来，约有200多种高等植物灭绝，现在约有4600种高等植物和433种脊椎动物处于濒危状态。 

（二）水土流失严重。全国每年有2460平方公里的土地荒漠化，直接经济损失高达540亿元，水土流失面积达367万平方公里，占国土总面积的38.2%。长江流域60%的泥沙来自中上游开垦的坡地，仅四川、重庆每年流入长江的泥沙达到5.33亿吨，陕西省每年流入黄河的泥沙达5—8亿吨。水土流失导致每年流失土壤50亿吨，减少耕地100多万亩，损失的肥力相当于4500万吨化肥。 

（三）环境污染加剧。90年代以来，我国乡镇企业迅猛发展，在其蓬勃发展的同时，也带来严重的环境污染。同时农业自身污染也不容忽视，从1985年到2000年的十六年间，全国共有14100.8万吨氮肥流失，相当于每年约有900万吨流失，此外磷肥流失也很严重，这些流失的氮磷大部分进入水体，造成地表水域富营养化和地下水污染，此外，我国农业还遭受工业“三废”污染。环境污染和生态破坏给本已脆弱的农业生态系统造成严重危害，直接或间接地影响农产品的数量和质量。 

（四）自然灾害频繁。由于生态破坏，洪涝干旱等自然灾害频繁发生。据专家评价，90年代洪水造成的损失平均每年为100亿美元，干旱造成的损失高达350亿美元。仅1998年，长江流域，东北嫩江、松花江流域暴发了特大洪涝灾害，损失超过2000亿元人民币。 

上述事实表明，加强农业环境安全建设是关乎我国农业顺利实现可持续发展的重要基础保障，从长远看，他将对我国经济、社会可持续发展起到巨大的促进作用。 
  
三、对我国农业生态环境安全建设的政策建议 
 从某种意义上说，SARS这一突发事件为我国的农业环境安全建设带来了发展契机，它使人们再一次深刻认识到片面强调经济发展忽略环境安全恶果――大自然总是会无情的报复过度的环境损害和资源利用。人们强烈意识到确保生态环境安全对人类生存和发展的重要性，人类从未像现在这样关注我们的赖以生存的环境质量，也从未像现在这样反思、批判和摒弃我们以往的生活方式（如饮食、卫生、交通等等），而上述这些方面将有利于我国今后农业环境安全建设。为此，主要应做好以下几方面： 

第一，建立健全农业资源环境政策法规体系，将农业资源、环境管理真正纳入法制管理的轨道。一方面，我们要根据新的形势，不断完善法制建设，制定必要的综合性农业环境管理法规，出台具体的实施办法；另一方面，要强化有关执法机构和执法队伍的能力建设，配备必要的装备，提高执法人员的素质，进一步加强执法力度，纠正有法不依、执法不严、违法不究的现象。 

第二，建立健全各级政府的农业环境保护机构，明确中央、地方及有关部门的责任，充分发挥其监督管理的作用。坚持把农业环境保护纳入国民经济和社会发展计划，实施国家指导下的宏观调控与管理，逐步增加对农业环境保护的投入，使环境保护与各项建设事业统筹兼顾、协调发展。 

第三，加大生态环境建设力度，促进农业生态环境与经济协调发展。一是大力发展生态农业，建立无公害农产品生产基地，逐步实现农业结构合理化，技术生态化，过程清洁化，产品无害化的目标。同时，加大生态农业的科技攻关力度，进行技术和模式的知识创新，调动企业、农民和地方政府发展生态农业的积极性。二是加强草地生态工程建设，禁止开垦草地，对已开垦的宜草不宜耕的地区，逐步退耕还草，积极贯彻实施《草原法》，加强草原管理法规体系建设，走依法治草的道路。三是开展旱作节水农业建设，全面实施农田水利蓄水工程，大力推广先进的节水灌溉技术。 

第四，完善管理监测体系，加强农业生态环境监测与管理。进一步健全农业环境监测网络，加强渔业水域、草原牧区的监测体系建设，加大环境监测力度，逐步建立我国农业生态环境的安全预警系统，为政府宏观决策和农民正确开展生产提供技术支持。 

第五，保护农业野生动植物，保障农业发展基础。进一步完善农业野生动植物保护的法律法规，加大对农业野生植物资源依法监督管理力度。建立完善农业野生动植物保护信息系统、动态监测系统和预警系统，为政府管理提供技术支持。 
  
                                                       （张陆彪 刘静） 
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