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摘要 农地流转是普遍、真实存在的现象。农地流转机制分为自然机制和人类机制。总结农地流转的人为原因。简要回顾一些国家农地流转法制状况。建议人们对农地流转法制加强研究和实践探索。
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1 农地流转现象
农地作为土地总体中一种类型，说农地流转，也就意味着说土地流转。处于农耕经济形态的古代人类，所利用土地基本上就是现在人们所指的农业用地。现在中国土地管理法规明确农用地是指直接用于农业生产的土地，包括耕地、林地、草地、农田水利用地、养殖水面等。人们观念一般认为土地是固定的，土地资产属于不动产。土地、农地能流转吗？答案是肯定的。相对于流动的液体、气体和动物，土地的确是固定的，但这仅是相对而言的，主要是从空间位置联系方面来观察土地特征。运动形式可以分六种类型：物体位移，物质变化，属性变迁，联系变化，信息运动，观念变化。
 就土地、农地而言，不难发现它们存在物质变化、属性变迁和联系变化的运动形式。
农地物质变化是农地自身状态的变化，包括土壤结构、土壤成份、地貌、地形方面的变化。土壤由疏松变得紧实或相反的过程属于土壤结构的变化。土壤中沙石含量、含水量以及各种元素、分子含量的改变属于土壤成份变化。沧海变桑田，农地变水域，地面植被变化，水土流失，土地沙漠化，这些变化中有地貌地形变化，也存在土壤结构和土壤成份变化。

农地属性变迁除了农地自身的变化，还与认识和利用土地的人相关。人以自己的需要去反映土地的效能从而形成土地属性，一块土地确定为农地，或确定为粮地，或确定为林地，或确定为交通用地，这是人们认识土地效能属性的变迁。农地的所有者、经营者和收益者的改变，属于农地财产权属变迁，也是农地属性变迁的形式。
农地土壤组成元素、上面生长的植物、取食这些植物的动物都存在联系。农地与耕种这块地的人、消费农地上产品的人、依靠农地获得收益的人也存在联系。农地与其周边环境中的水、气、光照、道路等等也存在联系。联系在运动中体现，体现为真实的物质能量运动或转化过程、路径、量的变化。联系的对象例如土地及其上生长的作物构成联系路径，在土地上种植不同种类作物，就形成联系路径变化。联系对象间物质能量运动的速率和规模变化也属于联系变化。同样道理，农地与各种各样对象之间存在广泛联系，而且这广泛联系又处于经常性的运动变化中。具体农地与某些对象的联系又是更大系统物质能量循环或生命轮回中的一个环节、一个表象。
农地有这么多的变化，借用常用于描述液体、气体运动的词——流转，就有了土地流转概念。总结上面农地变化现象，可以认为农地流转是普遍、真实存在的现象，而不管人们是否认识到这些现象或狭隘地认为土地、农地是固定的。
2 农地流转原因
农地流转原因是非常博大、非常深奥的领域，想得到完美了解和完整描述是非常困难的，本文试图朝着这个目标迈出最初的几步。
农地流转原因可归为两类，一类是自然机制，另一类是人类机制。自然发生的农地流转现象就认为是自然机制导演的，人为发生的农地流转现象就认为是人类机制导演的。

农地流转的自然机制可能表现为宏伟、壮观的现象，例如地震、火山喷发、洪水、气温巨变等等。这种巨大变化会产生“沧海变桑田”、农地被火山灰掩埋、被洪水淹没——陆地变水域、植被剧变等结果。农地流转的自然机制还可能表现为微观、精致的现象，例如植物种子在土壤中发芽、成长、结果，最后产生种子或种原物质回到起点；动物取食植物、生长发育，最终也将回归土地和天空。虽然植物、动物个体最终回归了土地和天空，但是植物、动物物种依然在天地之间延续着，这里面有保持物种相对稳定的自然机制。还可以追问地震、火山喷发、洪水、气温变化、植物和动物在土地上繁衍的深层原因，但这过于博大、深奥的话题就不便或不可能在此短文中走得更远了。
农地流转的人类机制是本文所关注农地流转原因的重点。人类机制导演的农地流转可以认为是人主导的，但具体的主导者这里难以明确。个人的认识、能力和行为以及人类群体确定的规则都是农地流转的人类机制的一部分，而且还可以就这些方面更深入、更广泛地追问导致农地流转的原因。下面是对这些原因的归纳：
（1）人的生与死。对于许多人来说，个人生与死不完全是本人掌控的。但人的生与死却是农地和人两个关联对象的调整，将会带来多个方面的农地流转现象，例如农地产权流转、农地利用形式流转等等。

（2）人的需要或偏好。粮食是人们所需要的，果蔬是人们所需要的，水产也是人们所需要的，当人们的偏好改变时，人们就会改变农地的用途，甚至将农地该变为非农用地，盖房子，建休闲场所，因此就促成了农地流转。
（3）人的能力。人对农地效能的认识和人促使农地发挥效能的能力是农地流转的基本原因之一。精通种植玉米的人会在农地上种植玉米，精通种植西瓜的人会在农地上种植西瓜，精通养鱼的人会将农地改成鱼池。要改变农地利用形式，必须注意提高利用者的知识和能力。这里将能熟练从事农事活动的人称为农业工人。要使农地有稳定、较高的生产率，农地就应该由农业工人经营。年轻人需要通过学习、锻炼掌握农业知识和形成生产能力，从而具备接受农地使用权的条件。疾病、年老的农业工人农业生产能力衰弱、丧失，应该将农地使用权向更高生产能力的年青人流转。
（4）社会分工。除了食物需求之外，人们还有许多需求，于是人类社会就有一部分人逐渐从农业转入制造、建筑、运输、商业、金融、环卫、医疗、安保防卫等行业。各行各业的人们仍然需要农地产出的食物满足其食物需求，因此他/她们就有将其农地向农业能手流转的需求，这样才保证在农业劳动力减少的情况下生产出同样多的农产品，分工的社群才不至于出现挨饿、断粮现象。

（5）婚嫁、迁居。婚嫁、迁居是人员流动现象，换一种角度来看则是人与其相联系的农地之间实际联系的变化，这种实际联系的变化一般成为农地物质变化、农地上作物种植轮换、农地所有权流转、农地使用权流转、农地收益权流转的原因。
（6）法律政策调整。一定区域范围内人类社群以法律政策文化形态对土地性能与利用、土地与人的联系、农地所有权、农地使用权、农地收益权等予以认证、确定流转规则，提供实施农地流转的场所和服务，所以随着相关法律政策的调整，就会发生农地权属状态、农地流转场所和机制的变迁，这就是土地、农地流转的法律政策原因。
（7）欺骗、窃掠、凶杀等违法活动和相应执法活动。欺骗、窃掠、凶杀是法律所指的犯罪活动，这些违法犯罪活动可直接造成农地流转，但法律在其有效时空内要求违法活动必须予以追究，并得到公正处理，于是相关执法过程又成为农地流转的间接原因。
（8）战争与社会动乱。战争与社会动乱导致人员大规模流动、迁移、死亡，战争与社会动乱之后社会法律政策一般有较大调整，因此战争与社会动乱是土地、农地流转的重大原因。

3 农地流转法制
法律政策是一定区域社会层面人类主导农地流转的机制之一，但各地各时期的人们在认识、利用法制进行农地流转方面却有着巨大差别。有些区域社会没有制订农地流转的法律政策，有些区域社会却制订限制农地流转的法律政策，有些区域社会制订并不断完善有利农地流转的法律政策。古代社会土地、农地流转的法制很不健全，一些区域则呈空白状态。现代社会人们越来越重视土地、农地流转的法制建设，因为人们意识到法律政策可以在众多人们形成的社区、国家范围建立共识和机制进行土地、农地流转，在更长时间范围形成比较稳定的预期，避免资源、物品和人员流转之间的空白、短缺、不协调，提供相对稳定、高效的土地、农地流转机制。但是，各国、各地农地流转法制发展水平仍然参差不齐，仍然需要各国、各地的人们进一步探索、实践。
3．1 中国农地流转法制
中华人民共和国农地流转法制在其宪法、土地管理法、物权法、农村土地承包法等法律文件中有所体现。
《中华人民共和国土地管理法》（2004版）规定了土地登记、发证机构。全民所有即国家所有土地的所有权由国务院代表国家行使。农民集体所有的土地，由县级人民政府登记造册，核发证书，确认所有权。单位和个人依法使用的国有土地，由县级以上人民政府登记造册，核发证书，确认使用权；其中，中央国家机关使用的国有土地的具体登记发证机关，由国务院确定。
中华人民共和国宪法（2004年版）第十条规定：“ 城市的土地属于国家所有。农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所有的以外，属于集体所有；宅基地和自留地、自留山，也属于集体所有。国家为了公共利益的需要，可以依照法律规定对土地实行征收或者征用并给予补偿。任何组织或者个人不得侵占、买卖或者以其他形式非法转让土地。土地的使用权可以依照法律的规定转让。”
《中华人民共和国物权法》（2007年版）有三条涉及土地、农地流转的规定，“第四十二条 为了公共利益的需要，依照法律规定的权限和程序可以征收集体所有的土地和单位、个人的房屋及其他不动产。征收集体所有的土地，应当依法足额支付土地补偿费、安置补助费、地上附着物和青苗的补偿费等费用。”“第四十三条 国家对耕地实行特殊保护，严格限制农用地转为建设用地，控制建设用地总量。不得违反法律规定的权限和程序征收集体所有的土地。”“第一百八十四条 下列财产不得抵押：（一）土地所有权；（二）耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地使用权，但法律规定可以抵押的除外；……”
《中华人民共和国农村土地承包法》（2002年版）有三条涉及农地流转的规定，“第三十二条 通过家庭承包取得的土地承包经营权可以依法采取转包、出租、互换、转让或者其他方式流转。”“第三十七条 土地承包经营权采取转包、出租、互换、转让或者其他方式流转，当事人双方应当签订书面合同。采取转让方式流转的，应当经发包方同意；采取转包、出租、互换或者其他方式流转的，应当报发包方备案。”“第三十八条 土地承包经营权采取互换、转让方式流转，当事人要求登记的，应当向县级以上地方人民政府申请登记。未经登记，不得对抗善意第三人。”
综观中华人民共和国宪法、土地管理法、物权法、农村土地承包法等法律文件有关农地流转之规定，可以看出中国农地流转的法制特点：（1）对农地流转的限制条文比较多，除了上述法律文件中有关限制条文，中央、国务院还有农地承包使用期在延长15年的基础上再延长30年不变的规定。（2）农地流转主体及其权益模糊，没有明确与农地有何种联系的人就何种权益进行交换。（3）农地流转场所和机制模糊、缺失，虽然规定县级以上政府进行土地、农地使用登记、发证，却没有在法律文件中明确具体的办事部门或场所，也没有明确农地流转办事程序和权益处置办法。农地承包发包方是什么组织或机构也没有在法律文件明确。
3．2 日本农地流转法制
第二次世界大战后，日本通过立法进行了大规模农地流转。1946年日本国会修改了1938年制订的《农地调整法》，制订了《建立自耕农特别措施法》，政府充当强势中间人角色，强制收买地主的土地，再卖给佃农耕作，确立耕者有其田的制度。1952年日本国会制订的《农地法》规定，不住在乡下的地主必须出售全部的农地；而那些居住在乡下的地主，可以自己耕种三町步以下规模的农地，多余的农地要全部出售。《农地法》还规定，不耕作的法人和个人，不能拥有农地所有权和借贷权，但农地保有合理化法人例外，为促进土地合理利用，它可以拥有和出租土地。
1962年日本国会对《农地法》进行了修改，允许农地流动。1970年再次修改《农地法》，主要修订内容包括：（1）废除限制农地经营规模的规定，以利于扩大农地规模，提高经营效率；（2）放宽农业生产法人资格条件，鼓励个体农户之外的组织经营农业；（3）鼓励农地使用权流转，设立农地保有合理化法人作为中介组织来协助土地使用权流转；（4）废除原来对地租、转包费用上限的规定，规定由农业委员会根据土地类型和质量确定标准地租，并由农业委员会监督执行。

2001年日本实施新的《农地法》修正案，进一步推动农地流转和农地规模经营，建立农业生产法人制度。1946年修订的《农地调整法》和《建立自耕农特别措施法》将土地租佃制度作为封建土地制度加以废止，根据农地流转新形势，为促进农地流转，新《农地法》规定“委托经营不以租佃论”，农民可以通过农协将自己无法耕作的农地委托其他会员经营，受托人可不受土地面积限制。

日本允许土地依法买卖、出租、抵押、继承、赠与等。私有的土地可以自由买卖、交换、租佃，但必须到政府法务省的不动产登记所进行登记。

综观日本有关农地流转之规定，可以看出日本农地流转的法制特点：（1）走农地流转法制化道路，立法促进农地流转。（2）明晰农地流转主体及其权益。主体是个体农户、农业企业等法人组织，权益是与农地相关的各种权利。（3）确定农地流转服务组织或场所。指定农地保有合理化法人、农协、法务省的不动产登记所作为农地、土地产权流转的服务组织。（4）保护农地流转中各方权益。规定农业委员会研究确定标准地租（包括转包费）并监督执行。
3．3 欧美国家农地流转法制
美国制订了土地产权登记办法，各州都有完备的登记办法及实施系统，农地所有权可以在所在县登记。美国土地分为国有和私有两类，国有土地包括联邦政府土地、州政府土地和地方政府土地，私有土地则以农地为主。私有土地通过赠地、出售、登记确认产权和用途。美国建国后，早期通过制订土地法，确定以几百英亩为单位，以每英亩1～2美元的最低售价公开拍卖出售土地，建立了农场主拥有农地的制度。1962年5月20日美国国会通过了“宅地法”，规定向那些在当地居住并耕种五年以上年满21岁的个人或一家之主免费提供160英亩的公有土地。1873年植树法、1877年沙漠土地法、1878年林地和砂石地法、1916年畜牧业宅地法对林地、沙漠地、牧草地进行公开拍卖出售或免费登记，确定了这些土地的产权人和及其权利。

法国鼓励中等农场规模经营，为了促进农地流转，专门成立了农业土地集团，处理农地规模化经营和农地产权变动过程中的事务。与农地流转有关的法律政策规定：农地转让不可分割，只能整体继承或转让等；农地租佃经营的租约期为30年。

德国法律政策规定私有土地可以自由交易、租赁或抵押，但土地权利的变更必须到政府相关部门登记，不登记不具备法律效力。德国鼓励农地集中规模经营，因此存在大量以农地租赁为特征的规模化经营农场。

俄罗斯于1990年开始实行土地私有化改革，农地流转市场迅速发展起来，农地流转活动非常活跃。1995年统计资料显示大约有1/4的农户参与了农地交易。

综观欧美国家农地产权制度，可以看出其农地流转的法制特点：（1）明晰农地流转主体及其权益。农地基本上为个人或家庭、农业企业法人所有，产权非常清晰，为农地产权市场发展奠定了基础。又制订法律政策确保农地可以买卖、租赁、抵押，保护了农地产权主体的权益，也有利于实现农地高效利用。（2）成立服务农地流转的组织机构，提供进行农地流转的场所。（3）采用法制途径规范农地流转，依法保护农地流转各方权益。
4 结论与建议
以物体位移、物质变化、属性变迁、联系变化、信息运动、观念变化六类运动形式来观察土地、农地，不难发现土地、农地的运动，所以农地流转是普遍、真实存在的现象，而不管人们是否认识到这些现象或狭隘地认为土地、农地是固定的。

可以将农地流转原因归为两类，一类是自然机制，另一类是人类机制。自然发生的农地流转现象是自然机制导演的，人为发生的农地流转现象是人类机制导演的。个人的认识、能力和行为以及人类群体确定的规则都是农地流转的人类机制的一部分。农地流转的人为原因可以归纳为以下几类：（1）人的生与死；（2）人的需要或偏好；（3）人的能力；（4）社会分工；（5）婚嫁、迁居；（6）法律政策调整；（7）欺骗、窃掠、凶杀等违法活动和相应执法活动；（8）战争与社会动乱。

法律政策是运用人类理性应对和引导农地流转的途径，因为法律政策可在长时期、大范围内的人们之间建立共识、形成比较稳定的机制和预期，促成相对稳定、高效的土地、农地流转实践运动。中国农地流转法制特点：对农地流转的限制条文比较多；农地流转主体及其权益模糊；农地流转场所和机制模糊、缺失。日本农地流转的法制特点：农地流转法制进入高层次；农地流转主体及其权益明晰；明确农地流转服务组织或场所；保护农地流转中各方权益。欧美国家农地流转法制特点：明晰农地流转主体及其权益；制订法律政策确保农地可以买卖、租赁、抵押；成立服务农地流转的组织机构，提供进行农地流转的场所；保护农地流转各方权益。各国、各地农地流转法制发展水平仍然参差不齐，亟待人们进行比较研究和实践探索以提高土地、农地流转的法制水平。
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Abstract: Circulation of farming land is a phenomenon occurred widely and really. The mechanism of circulation of farming land is classified by natural mechanism and human being mechanism. The man-made cause of circulation of farming land is summarized. The legal status of circulation of farming land of some countries are reviewed briefly. People should strengthen research and practice on legal system of circulation of farming land.
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