	

	


利益联结机制松散触发“倒奶” 事件
■王明利 农业经济与发展研究所研究员
作为我国朝阳产业的奶产业，发展一直不稳定。2008年的三聚氰胺事件对奶产业形成严重冲击，之后业界吸取教训，奶业企业注重从饲草料这一基础环节来抓奶源基地建设，国家也在持续推进奶牛的标准化规模养殖。受一系列利好环境的影响，我国奶业发展由此稳步恢复，牛奶质量和价格不断提高，奶农效益也持续处于高位。但自2014年以来，国内、国际宏观经济环境发生快速改变，直接导致本轮“倒奶”事件的发生。
我国奶产品市场是开放的市场，国内外奶价差距拉大导致进口奶粉快速增加。新西兰是我国最主要的奶产品进口国家，中新之间2008年就签订了自由贸易协定，逐年提高开放度，其中奶产品在2013年以后基本实行5%以下的低关税，甚至相当多品种是零关税，进口数量超过一定额度后才启用最惠国关税税率；2014年中澳又签订自贸协定，且国内大型乳品企业纷纷在国外建厂。这些都使得我国乳业的市场更加开放，奶产品直接面对国际市场竞争。
同时，我国奶产品的生产成本基本上比奶产品主要出口国新西兰等高出一倍左右。目前我国规模化奶牛场的原奶成本大约在3.6元/公斤，而美国约为2.5元/公斤，澳大利亚和新西兰在2元/公斤左右。导致我国原奶成本长期处于高位的原因主要包括：奶牛的生产水平较低，饲草料成本居高不下，基础设施的摊销成本很高，不注重种养结合、草畜联营。
纵观此轮“倒奶”事件，组织化程度低、利益联结不紧密无疑是重要的制度方面的因素。我国奶牛养殖总体规模化程度低，比较分散。存栏100头以上的养殖场户只占41%，存栏20头以下的散养户比重高达43%。而加工环节却是大规模、现代化的奶业企业。千家万户的养殖户面对几十家大型乳品企业，使奶农始终处于弱势地位。尽管近年来国家在推进专业合作组织建设，但组建起来的专业合作社要么实力不强，要么运作不规范，对奶农的组织和带动作用很弱，甚至基本没有发挥作用。而国外奶牛养殖场户大多加入合作社，由合作社实施统一的生产指导和统一的产品销售。
奶产品加工企业与奶农之间始终没有建立起紧密的利益联结机制。我国奶产品加工企业与奶牛养殖场户大多只建立松散的合同关系，合同中一般只规定一段时期内的交售奶价。实际执行过程中，若当前的奶业处于卖方市场，则养殖场户容易违约，加工企业到处争抢奶源；若处于买方市场，则加工企业会千方百计进行刁难，压级压价。这样松散的利益联结关系，也导致加工企业将国际市场作为奶源的一个重要补充和选项，当国际市场上奶价便宜时，大量进口奶粉再进行还原。
“倒奶”“杀牛”事件，深刻暴露出我国奶产业发展中存在的深层次问题，也对相关扶持政策的进一步完善提出迫切要求。
首先，应将当前的“振兴奶业苜蓿行动计划”改为“振兴奶业牧草行动计划”。将原来的只扶持苜蓿产业发展，扩大到所有牧草品种，根据不同区域的自然、生态等特点，规划适合当地奶牛生产的不同饲草料配方，发展各具特色的牧草生产，特别是苜蓿草、青贮玉米、黑麦草、王草、燕麦草、羊草等主要品种都要发展。
其次，应在奶牛“标准化规模养殖项目”的扶持认定标准中明确增加“配套饲草料地”。以前该项目扶持认定标准大多是从奶牛的养殖规模、圈舍建设以及环保设施等方面，今后必须增加“根据不同地区自然条件和耕地质量，每头奶牛配套1～2亩饲草料地，实施种养结合和农牧循环”。
第三，应鼓励和扶持低温奶生产链条的发展，提升奶业的国际竞争力。对企业从事巴氏杀菌奶等低温奶生产，给予配套相关冷链系统的财政补贴；普及奶产品科学消费知识，推动国民低温奶消费；在“学生奶计划”中，鼓励对巴氏杀菌奶等低温奶的消费。
最后，需要全面评估国内的奶产业规模，及时作出预警及调控预案。要组织相关专家，综合分析我国的综合资源潜力，全面评估国内的奶产业发展规模、自给率底线和进口红线，并根据奶价走势和奶农的盈利水平等作出预警，及时出台贸易救济措施和生产扶持政策。
