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国以民为本，民以食为天。粮食安全关系到整个国民经济发展和社会稳定，一直以来都是国家民生的大计。为提高粮食生产能力，保证粮食安全，我国将黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、河北、河南、山东、江苏、安徽、四川、湖南、湖北、江西等13个省（区）确定为粮食主产区。近年来，主产区的粮食产量逐年增加，占全国比重始终保持在70%以上，成为保障国家粮食安全的中坚力量。然而，自2004年始，全国粮食产量经历11年连续增长，在现有的单产水平、播种面积以及劳动人口结构等农业资源条件下，主产区继续增产面临着较大压力。

压力之一：主产区粮食的增产能力基本已经接近极限。在过去的十多年中，我国粮食增产主要得益于单产水平的提高，而维系其间的却是极其粗放发展手段，即过度的地力开发与化肥农药超量使用。目前，主产区土壤有机物质含量水平较建国初期明显下降，近四成耕地出现不同程度的退化；平均每公顷土地的化肥使用量约为480公斤，是世界平均水平的4.1倍，农药利用率只达到30%，未被充分吸收的化肥农药至少使10%的耕地受到污染，使主产区粮食生产持续发展的生态与环境基础受到了严重破坏。此外，快速城镇化的推进使人口、土地等农业资源将更为集中地向城市转移，进一步对主产区粮食持续增长构成挑战。
压力之二：粮食主产区内平衡增粮与增收的难度越来越大。自2001年我国实行粮食流通制度改革以来，因承担粮食安全保障的特殊使命，主产区内工农业发展极不协调，陷入“产粮大省、经济弱省、财政穷省”的发展怪圈，“增收入，调结构”难度较大，再加上投入要素产品成本上涨较快，农户种粮积极性不断下降。

压力之三：粮食主产区内新型经营主体难以获得农业金融和保险服务。当前，种粮大户、种粮合作社与龙头企业已经成为主产区粮食生产的重要载体。相比普通农户，新型经营主体面临更大的生产投入和市场风险，对于资金和保险需求也更加强烈。但是，粮食主产区农业金融发展缓慢，农业保险供给不足，远不能满足新型经营主体的需要，进而将影响主产区粮食生产能力的持续提高。

压力之四：粮食主产区内设施基础仍然十分薄弱。近年来，中央财政虽然不断加大农业基础设施的投资力度，但大部分粮食主产区的农田水利建设投入不足，灌溉渠系等水利设施老化失修现象严重，许多产区仍然是“靠天吃饭”，自然风险防控能力十分薄弱。

压力之五：粮食主产区内缺乏强有力的政策扶持。当前，我国在粮食主产区政策扶持机制缺乏创新，仍然依靠产粮大县财政奖补等传统办法，没有适时调整农资综合补贴、粮食价格形成机制、粮食主产区和主销区利益分配机制、农业生产与生态补偿机制，农业财政投资、价格和贸易等相关政策的互补性和协调性不足，无法使主产区的财政困境有较大改观。

因此，如何在维持粮食安全的同时，保证粮食主产区广大农民和地方政府的应得利益，使粮食安全实现可持续发展，是解决粮食主产区面临生产压力的关键。

首先，应加快优化政府调控手段，提高粮食生产区农民种粮积极性。中央政府要加快出台对重点产粮区、产粮大县更加优惠政策，进一步完善粮食生产区的利益补偿机制，可以从对主体利益补偿、耕地保护补偿、产销协调补偿、宏观治理机制补偿四个方面着手，将粮食主产区相关经营主体的粮食生产行为与空间区域经济发展相结合起来，将补偿系统化、阶段化和内生化，确保粮食安全生产的可持续性。

其次，开展主产区农业资源休养生息试点，抓紧编制粮食主产区生态环境突出问题治理总体规划，探索更科学、更生态、更可持续的主产区粮食发展方式，挖掘提高粮食生产能力的新潜力。加快中低产田的改造步伐，并通过土壤改良、培肥地力、耕地修复，努力提高土地产出率和资源利用率；加快高产、抗逆、优质的粮食突破性“新品种”的选育应用与“新技术”的集成创新推广，走依靠科技进步、提高单产的内涵式发展道路；根据不同区域的季节性降水特点，合理调整粮食种植结构，按照“压劣扩优、压夏扩秋”的思路，再结合相应的旱作技术，把旱作农业的潜力充分挖掘出来，打造我国粮食生产新的增长极。
第三，要重点扶持新型经营主体作为主产区粮食生产重要载体，从土地流转、技术装备、金融保险等方面给予多方保障，鼓励其开展产前，产中及产后环节的各类业务。特别是要加快化解制约新型经营主体面临的金融与保险压力，鼓励由地方政府出资或参股来成立担保公司，为新型经营主体提供担保，中央政府同时也应该给予适当的政策和资金扶持；创新粮食产业链融资模式，发展大型农机具质押、粮食订单质押以及仓储质押等多种金融工具。推动粮食种植保险保障水平提升和覆盖面扩大，加强对政府主导型的政策性农业保险模式和市场主导型的商业性农业保险模式的探索，尽快建立巨灾风险分散机制。

第四，要在粮食主产区内进一步划定生产核心功能区，以此为平台，加强部门协调和资源整合，明确规划土地整治、高标准农田建设等各类项目，切实加强农业基础设施建设。把种粮大户等新型经营主体作为重点受益对象，着力加强灌溉排水、土壤改良、道路整治、机耕道、电力配套等工程建设，同时尽快出台解决规模经营主体晒粮场等建设用地的办法，创造规模生产条件，提高粮食综合生产能力。

第五，要进一步开发粮食主产区在技术、土地及防减灾工作上潜力，保障粮食的继续增产。从技术潜力上看，应用推广优良品种是粮食主产区提升产量的重要保证之一。2013年，全国粮食亩产是358.5公斤，比2004年提高69.6公斤，从良种来看，部分区域试种的优良品种产量水平还有50%至80%的提升空间。其次，挖掘土地潜力。从耕地质量上看，高产田更新提质后单产可提高5%，中低产田改造后单产可以提高20%，两者将新增产粮约合1000多亿斤。从加强防减灾工作上看，减损就是增产，我国农作物每年发生气象灾害面积约5亿亩至6亿亩，发生病虫害70多亿亩次，随着主产区防灾减灾水平提升，这方面增产还有较大的潜力。
最后，还要按照“大生态农业”的理念，改善粮食主产区生态环境，推进生态文明建设，确保粮食主产区的可持续发展。包括强化对粮食主产区的耕地保护和土壤改良培育，提高土壤质量，保护土壤安全；完善农田林网体系建设，围绕种粮功能区，沿路、沿河成片成带植树造林，并结合公众休闲公园的植树，村庄的绿化，形成农田防护林体系；加大发展生态农业，将种植业、养殖业、秸秆生态工业及沼气业有机结合，充分开发和运用可再生资源。
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